
PHYSICS

BOOKS - SHREE BALAJI PHYSICS

(HINDI)

विद्युत धारा

उदाहरण

1.  परिच्छेद क्षेत्रफल में  इलेक्ट्रा न

प्रति सेकण्ड अभिलंबवत गुजर रहे है। परिच्छेद में प्रवाहित

1 म ि म ी2 5 × 1019

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_87KGkM4VLjCX


धारा तथा धारा घनत्व ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. ताम्बे के  तर 50 मीटर लम्बे तथा 2 मिमी व्यास वाले तार

का प्रतिरोध ज्ञात कीजिये । ताम्बे का विशिष्ट प्रतिरोध

 ओम - मीटर है ।

वीडियो उत्तर देखें

1.7 × 10− 8

3.  अनुप्रस्थ परिच्छेद वाले ताम्बे के  तार में 1 ऐम्पियर

धारा प्रवाहित है । यदि में  मुक्त इलेक्ट्रा न प्रति 

1mm2

8.5 × 1022

https://dl.doubtnut.com/l/_87KGkM4VLjCX
https://dl.doubtnut.com/l/_x1iG9zf13yjZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vUmXl3Od9pF8


 हो तो इलेक्ट्रो नो का अपवाह वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cm3

4.  ताप पर चाँदी के  तार का प्रतिरोध 2.0 ओम है ,

उबलते हुए जल में इसका प्रतिरोध 2.4 ओम हो जाता है ।द्रव

का ताप ज्ञात कीजिए । चाँदी के  लिए

।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

α = 3.8 × 10− 3प्रति ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_vUmXl3Od9pF8
https://dl.doubtnut.com/l/_OXT9Xsu5nCtU


5. निम्न मान के  कार्बन प्रतिरोधक पर बने प्रथम तीन वलयों

का वर्ण लिखिय । 

(i)  (ii) 330 ओम (iii) 10 ओम

वीडियो उत्तर देखें

10kΩ

6. एक कार्बन प्रतिरोध पर बैंडो के  रंग क्रमश : लाल , काला ,

नारंगी तथा रजत है । इसके  प्रतिरोध तथा विश्वसनीयता क्या

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dp5jMfYpD80E
https://dl.doubtnut.com/l/_xj89PaBioARO
https://dl.doubtnut.com/l/_oLPKsTNn2TGa


7. एक बल्ब पर 40 वाट , 200 वोल्ट लिखा है । 

(a) बल्ब के  तन्तु का प्रतिरोध तथा इसमें अधिकतम सुरक्षित

धारा ज्ञात कीजिये | 

(b) बल्ब को 100 वोल्ट के  स्रोत से जोड़ने पर बल्ब की

शक्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक सेल जिसका विधुत-वाहक बल 2.0 वोल्ट तथा

आंतरिक प्रतिरोध 1 ओम है, वैधुत परिपथ में 4 ओम प्रतिरोध

में धारा प्रवाहिक करता है । ज्ञात कीजिए - (i) परिपथ में

https://dl.doubtnut.com/l/_oLPKsTNn2TGa
https://dl.doubtnut.com/l/_b76igN2AnYOs


धारा , (ii ) सेल का टर्मिनल विभवांतर , (iii ) सेल द्वारा

प्रतिरोध को स्थानांतरित शक्ति ।

वीडियो उत्तर देखें

9. चित्र (a) में विधुत - वाहक बल E तथा आंतरिक प्रतिरोध

r वाले सेल को बाह्म प्रतिरोध R से जोड़ा गया है । बिं दु  a से

https://dl.doubtnut.com/l/_b76igN2AnYOs
https://dl.doubtnut.com/l/_zanuxaz7tcEW


d तक दूरी के  साथ विभव का परिवर्तन दर्शाइए । 

वीडियो उत्तर देखें

10. चित्र में धारा I का मान - (i) ओम के  नियम (ii )

किरचॉफ के  नियम द्वारा ज्ञात कीजिये । 

https://dl.doubtnut.com/l/_zanuxaz7tcEW
https://dl.doubtnut.com/l/_fAd2ZbORQxYl


A. 1.5 A

B. 2.5 A

C. 3.5 A

D. 5 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fAd2ZbORQxYl


लघु उत्तरीय प्रश्न

11. चित्र में प्रदर्शित परिपथ में किरचॉफ के  नियम की

सहायता से  का मान ज्ञात कीजिये । 


वीडियो उत्तर देखें

I1, I2वI3

https://dl.doubtnut.com/l/_fAd2ZbORQxYl
https://dl.doubtnut.com/l/_LNenTGY6gV2Y


1. (a) एक ऐम्पियर धारा को परिभषित कीजिये। 

(b) विशिष्ट प्रतिरोध की परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. MKSA पद्धति में धारा का मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. (a) धारा घनत्व की परिभाषा तथा मात्रक लिखिए । 

(b) अदिश तथा सदिश राशियां छाँटिए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_70Ipg2qrC4c5
https://dl.doubtnut.com/l/_0FrEoxIcMBkD
https://dl.doubtnut.com/l/_gZajZTnRodH2


विधुत धारा, धारा घनत्व , विशिष्ट प्रतिरोध , प्रतिरोध

वीडियो उत्तर देखें

4.  पर कितना आवेश होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ +

5. किसी परिच्छेद से प्रति सेकण्ड कितने - (i) इलेक्ट्रा न (ii )

 आयन प्रति सेकण्ड गुजरे की उत्तपन्न धारा 1

ऐम्पियर हो ?

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ +

https://dl.doubtnut.com/l/_gZajZTnRodH2
https://dl.doubtnut.com/l/_iFXmLzssYWnr
https://dl.doubtnut.com/l/_3c61RZadrVkw


6. निम्न में विधुत चालन होने पर आवेश वाहक क्या होता है ?

(i) धातु (ii ) अर्द्ध चालक (iii ) विधुत - अपघटय (iv )

विसर्जन नली ।

वीडियो उत्तर देखें

7. धातुओं  में मुक्त इलेक्ट्रॉ नों की संख्या किस कोटि की होती

है तथा उनका क्या कार्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3c61RZadrVkw
https://dl.doubtnut.com/l/_09iWtHWb5IPo
https://dl.doubtnut.com/l/_YBt8pW3dDwSh
https://dl.doubtnut.com/l/_4UHCLqn3PULS


8. (a) विधुत चालन का मुक्त इलेक्ट्रा न मॉडल क्या है ? 

(b) इलेक्ट्रा न में मध्य मुक्त पथ से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी परिपथ में t सेकण्ड में n इलेक्ट्रा न प्रवाहिक हो तो

परिपथ में प्रवाहित धारा का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4UHCLqn3PULS
https://dl.doubtnut.com/l/_GDykTGJlAGnb


10. धातुओं  में इलेक्ट्रा न के  यादृच्छिक वेग एवं अपवाह वेग में

क्या अन्तर है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. इलेक्ट्रो नो के  अपवाह वेग ( या अनुगमन वेग ) से आप

क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. धातुओं  में मुक्त इलेक्ट्रो नो के  श्रान्तिकाल का क्या अर्थ है

https://dl.doubtnut.com/l/_QP31C6DIiIw4
https://dl.doubtnut.com/l/_bIbYc4IxqNGK
https://dl.doubtnut.com/l/_4294uJyzh1vs


वीडियो उत्तर देखें

13. धातुओं  में इलेक्ट्रा न का - (i) उष्मीय वेग (ii ) अपवाह

वेग (iii ) श्रान्तिकाल किस कोटि का होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. धातुओं  में मुक्त इलेक्ट्रो नो की यादृच्छिद गति में - (i)

औसत चाल (ii ) औसत वेग कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4294uJyzh1vs
https://dl.doubtnut.com/l/_uNWfWHBuFHp4
https://dl.doubtnut.com/l/_CiDcBuBi0WGM
https://dl.doubtnut.com/l/_3b4xhw8mNV2z


15. ताप बढ़ने पर इलेक्ट्रो नो के  - (i) श्रान्तिकाल (ii )

अपवाह वेग पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. विधुत धारा तथा अपवाह वेग के  बीच संबंध लिखिय ।

वीडियो उत्तर देखें

17. धातु में मुक्त इलेक्ट्रो नो के  अपवाह वेग  तथा

श्रान्तिकाल  में क्या संबंध है ?

वीडि यो दे खें

(vd)

(τ)

https://dl.doubtnut.com/l/_3b4xhw8mNV2z
https://dl.doubtnut.com/l/_wz5n8IlSMeRX
https://dl.doubtnut.com/l/_eeogN0F80Hlq


वीडियो उत्तर देखें

18. आवेशित कण के  अपवाह वेग तथा विधुत धारा घनत्व में

क्या संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. वोल्ट/ऐम्पियर किसके  तुल्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eeogN0F80Hlq
https://dl.doubtnut.com/l/_Va8GcA87GiCh
https://dl.doubtnut.com/l/_tHkvPHMJ5aGZ


20. निम्न में ओमीय तथा अन - ओमीय चालक छाँटिए - 

(a) पारा (b) चांदी (c ) सिलिकॉन (d ) ग्रेफाइट (e ) माइक

(f ) गैसें (g ) ट्रां जिस्टर (h ) दिष्टकारी (i) थर्मिस्टर

वीडियो उत्तर देखें

21. जर्मेनियम , निकिल , लोहा तथा सिलिकॉन में

अर्द्धचालको को बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hrggiWvh4VRY
https://dl.doubtnut.com/l/_50UjfcSRtfzO


22. प्रतिरोधक का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिय ।

वीडियो उत्तर देखें

23. विशिष्ट प्रतिरोध का परिभाषा तथा विमीय सूत्र लिखिय ।

वीडियो उत्तर देखें

24. विशिष्ट प्रतिरोध की परिभाषा लिखिय ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nFjRCJP7WxLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_iwM9ViL4huCl
https://dl.doubtnut.com/l/_B8LUz6dUUoTT


25. मैगनिन की प्रतिरोधकता  ओम-मीटर है ।

इस कथन का अर्थ समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

44 × 10− 8

26. ऐसे तीन पदार्थो के  नाम लिखिए जिनकी प्रतिरोधकता

ताप बढ़ने पर घटती है ।

वीडियो उत्तर देखें

27. विधुत चालकता का सूत्र तथा मात्रक लिखिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_8xQr49GrYyI7
https://dl.doubtnut.com/l/_KqRfrEAgs8qS
https://dl.doubtnut.com/l/_s6BOaZFKE1iv


वीडियो उत्तर देखें

28. विशिष्ट चालकता की परिभाषा दीजिये । इसका मात्रक

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. एक तार का प्रतिरोध 500 ओम है । इसकी विधुत

चालकत्व ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s6BOaZFKE1iv
https://dl.doubtnut.com/l/_0NAEUxh4lCsP
https://dl.doubtnut.com/l/_jRhRMhekmY7W
https://dl.doubtnut.com/l/_wZtUDZPBYD2t


30. समीकरण  का मात्रक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
E = ρ

→
J   में ρ

31. किसी चालक के  लिए धारा घनत्व , चालकता 

 एवं विद्युत क्षेत्र की तीव्रता  के  बीच क्या सम्बन्ध

है?

वीडियो उत्तर देखें

(
→
J )

(σ) (
→
E )

https://dl.doubtnut.com/l/_wZtUDZPBYD2t
https://dl.doubtnut.com/l/_Pul0cSMRtY5H


32. एक 100 वाट के  तापक तार में 2 A की धारा बह रही है

। तार का प्रतिरोध ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्न धातुओं  को विधुत चालकता के  बढ़ते हुए क्रम में

लिखिय - 

चांदी , एलुमिनियम , ताम्बा , लोहा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nelu57cduRNE
https://dl.doubtnut.com/l/_suKWkc2dvpdo


34. विधुत चालकता का विमीय सूत्र लिखिय

वीडियो उत्तर देखें

35. उन ओमीय पदार्थो के  नाम लिखिय जिनकी प्रतिरोधकता

ताप के  साथ (i) बढ़ती है (ii ) घटती है (iii ) लगभग

अपरिवर्तिति रहती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wiyXpq5R50Nt
https://dl.doubtnut.com/l/_KDBZdWOuY7Qq


36. ओमीय तथा अन -ओमीय प्रतिरोध में अन्तर स्प्ष्ट कीजिये

।

वीडियो उत्तर देखें

37. रै खिक प्रतिरोध से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

38. गत्यात्मक प्रतिरोध का क्या अर्थ है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7bFEe0Ou5S38
https://dl.doubtnut.com/l/_saNE8qyOWc2r
https://dl.doubtnut.com/l/_oDV1I1ogYdkd


39. निम्न में कौन - कौन से प्रतिरोध ओमीय है ? 

कार्बन प्रतिरोध , टंगस्टन तार , डायोड

वीडियो उत्तर देखें

40. अन- ओमीय प्रतिरोधी के  दो उदाहरण बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oDV1I1ogYdkd
https://dl.doubtnut.com/l/_PVSYHPXFrfK5
https://dl.doubtnut.com/l/_NEHk6cdhvN9N


41. ओमीय और अनओमीय प्रतिरोध के  लिए  ग्राफ

खींचिए। प्रत्येक का एक-एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

V − I

42. प्रतिरोध ताप गुणांक से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

43. प्रतिरोध तार बनाने में किन पदार्थो का प्रयोग होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NVgl9QzJIQkU
https://dl.doubtnut.com/l/_hdjHE66ejOtK
https://dl.doubtnut.com/l/_16VT7gjbKPlo


44. निम्न तार किस पदार्थ के  बनाये जाते है ? 

(i) तापक तार (ii ) फ्यूज तार (iii ) प्रतिरोध

वीडियो उत्तर देखें

45. किस चालक का प्रतिरोध कसी ताप पर शून्य हो जाता है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_16VT7gjbKPlo
https://dl.doubtnut.com/l/_bz4uaiw3EX3X
https://dl.doubtnut.com/l/_oBTkWTqPQykJ


46. शुष्क मानव शरीर का प्रतिरोध किस कोटि का होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

47. यदि  पर प्रतिरोध  हो तो  पर प्रतिरोध क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C R0 t0C

48. ताप बढ़ाने से किसी चालक कि प्रतिरोध में वृद्धि को

दर्शाने वाला समीकरण लिखिए

https://dl.doubtnut.com/l/_4NkQfmIQqrkY
https://dl.doubtnut.com/l/_meGvb7yJkPEC
https://dl.doubtnut.com/l/_3h380oBNp02u


वीडियो उत्तर देखें

49. किन्ही दो गुणों के  आधार पर चालक तथा अर्द्धचालक में

अन्तर स्पष्ट कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

50. किसी धातु के  मुक्त इलेक्ट्रा न धातु के  भीतर तो स्वतंत्र

रूप से विचरण करते है परन्तु उसके  पुष्ठ के  बाहर नहीं

निकल पाते , ऐसा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3h380oBNp02u
https://dl.doubtnut.com/l/_xfROULeVXG6P
https://dl.doubtnut.com/l/_dvtvSs5IQPLF


51. क्या किसी तार का विशिष्ट प्रतिरोध उसके  क्षेत्रफल

अथवा लम्बाई पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

52. विशिष्ट प्रतिरोध चालक की किस विशेषता पर निर्भर

करता है ? लम्बाई , अनुप्रस्थ क्षेत्रफल , पदार्थ , प्रतिरोध ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dvtvSs5IQPLF
https://dl.doubtnut.com/l/_DYsmxxki8bTT
https://dl.doubtnut.com/l/_vjz347guyoFF


53. किसी चालक के  सिरों के  बीच कोई विभावंतर न लगा

हो तो उसके  मुक्त इलेक्ट्रो नो का अपवाह वेग कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

54. ताप बढ़ाने पर - (i) धातु (ii ) मिश्र धातु (iii )

अर्द्धचालक (iv ) विधुत - अपघट्यों की चालकता पर क्या

प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8kbi3xd51Kol
https://dl.doubtnut.com/l/_coACAY7uOMkt


55. मिश्र धातु की प्रतिरोधकता पर ताप वृद्धि का क्या प्रभाव

पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

56. ताप बढ़ाने पर धातु की विधुत चालकता घट जाती है

जबकि अर्द्धचालक की बढ़ जाती है । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fHjKtjEX6pj8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNIRoFZa7kBk


57. क्या किसी तार का विशिष्ट प्रतिरोध उसके  परिच्छेद

क्षेत्रफल पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

58. धातु के  तार में बहुत से ऐसे मुक्त इलेक्ट्रा न होते है जो

उसमे बराबर गति करते है , परन्तु फिर भी उसमे कोई धारा

प्रवाहित नहीं होती जब तक उसके  सिरों पर विभव - स्रोतों न

लगाया जाये । कारण दीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_izqRdtRd2Gwx
https://dl.doubtnut.com/l/_eImuuKXZkcOW
https://dl.doubtnut.com/l/_wLz2g9NhvJqd


59. समान लम्बाई के  ताम्बे के  दो तारो के  व्यासो का अनुपात

1 : 2 है । उनके  प्रतिरोध का अनुपात क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

60. एक ही धातु के  बने दो तारो पर समान विभवांतर लगाया

गया है । उनमे धाराओं का अनुपात क्या होगा यदि - 

(i) दोनों तारो के  अनुप्रस्थ क्षेत्रफल समान है तथा लम्बाइयों

में अनुपात 2 : 1 है । 

(ii ) दोनों तारो की लम्बाई समान है तथा अनुप्रस्थ क्षेत्रफल

का अनुपात 2 : 1 है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wLz2g9NhvJqd
https://dl.doubtnut.com/l/_dRYvbn1Nz2qJ


61. एक तार का प्रतिरोध R ओम है । यदि इसी तार को

खींचकर इसकी लम्बाई प्रारम्भिक लम्बाई की n गुनी कर दे

तो तार का नया प्रतिरोध क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

62. L लम्बाई तथा r त्रिज्या के  ताम्बे के  तार को खींचकर

तार की त्रिज्या प्रारम्भिक त्रिज्या की आधी कर दीं जाये तो

तार का प्रतिरोध कितने गुना बढ़ जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dRYvbn1Nz2qJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ewD6y8I8nkuO
https://dl.doubtnut.com/l/_5fA76w1fQadH


63. L लम्बाई तथा D व्यास के  चालक के  सिरों के  बीच V

विभवांतर आरोपित किया जाता है । चालक में विधुत क्षेत्र E

तथा प्रतिरोध R किस प्रकार प्रभावित होते है ? जब - 

(i) V को आधा कर दे (ii ) D को दोगुना कर दे ।

वीडियो उत्तर देखें

64. L लम्बाई तथा d व्यास के  धातु के  तार के  सिरों पर

विभवांतर V लगाया गया है । इलेक्ट्रो नो के  अपवाह वेग पर

क्या प्रभाव पड़ेगा यदि - (i) V दोगुना हो जाये ? (ii ) L दोगुनी

https://dl.doubtnut.com/l/_5fA76w1fQadH
https://dl.doubtnut.com/l/_pFrSZyI28HNr
https://dl.doubtnut.com/l/_QQ5MnkzwqO60


हो जाये ? (iii ) d दोगुना हो जाये ? (iv ) d नियत रखते हुए

लम्बाई 3L हो जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

65. n प्रतिरोध जिनमे प्रत्येक का मान R है। (i) श्रेणीक्रम, (ii

) समान्तर क्रम में जुड़े है। प्रत्येक स्थिति में तुल्य प्रतिरोध क्या

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QQ5MnkzwqO60
https://dl.doubtnut.com/l/_dwHAMXHfDIJa


66. समान्तर क्रम में जुड़े प्रतिरोधों के  तुल्य चालकत्व का सूत्र

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

67. तीन चालक जिनमे प्रत्येक का प्रतिरोध 3 ओम है ,

समान्तर क्रम में जुड़े है। इस संयोजन का तुल्य प्रतिरोध क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UzdyZcpPwh6X
https://dl.doubtnut.com/l/_SRhlb6cJrrLU


68. किलोवाट - घंटा तथ जल में क्या संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

69. एक तार के  सिरों का विभवांतर V तथा उसमे प्रवाहित

धारा I हो तो इसमें प्रति सेकण्ड व्यय ऊर्जा कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

70. घरेलू उपयोग के  संदर्भ में बिजली को 1 यूनिट का क्या

अर्थ है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Wc60FI97jRsR
https://dl.doubtnut.com/l/_0OKxVUOeFXtN
https://dl.doubtnut.com/l/_X0A0rb4kaQcc


वीडियो उत्तर देखें

71. किलोवाट-घण्टा किस भौतिक राशि का मात्रक है?

वीडियो उत्तर देखें

72. 1 किलोवाट के  विधुत हीटर में 1 मिनट में कितनी ऊर्जा

व्यय होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X0A0rb4kaQcc
https://dl.doubtnut.com/l/_8kMCWUtdMIsO
https://dl.doubtnut.com/l/_9u540AVRnihd


73. 100 वाट तथा 200 वाट के  दो बल्ब (i) श्रेणीक्रम (ii )

समान्तर क्रम में लगाए जाये तो कौन - सा बल्ब अधिक

चमके गा ?

वीडियो उत्तर देखें

74. किसी प्रतिरोध , जिस पर  अंकित है,

के  सिरों पर कितनी अधिकतम वोल्टता लगा सकते है ।

वीडियो उत्तर देखें

147Ω − 0.75W

https://dl.doubtnut.com/l/_RcglDBsMaHix
https://dl.doubtnut.com/l/_Zrulw4BfZzow


75. 4R प्रतिरोध वाले एक तार को एक वृत्त के  रूप में मोड़ा

गया । वृत्त के  व्यास के  डिरो पर प्रभावित प्रतिरोध क्या होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

76. R प्रतिरोध के  तार को n बराबर भागो में काटकर, इन

भागो को - (i) श्रेणीक्रम में, (ii ) समान्तर क्रम में जोड़ा जाता

है । प्रत्येक संयोजन का तुल्य प्रतिरोध क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eHW1dovZMbKU
https://dl.doubtnut.com/l/_HD2EfhXSJTlY
https://dl.doubtnut.com/l/_b9h3jUWcCHkz


77. 10 ओम प्रतिरोध के  तार को 5 बराबर भागो के  काटकर

उन्हें समान्तर क्रम में जोड़ा जाता है। संयोजन का प्रतिरोध

ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

78. 100 ओम प्रतिरोध के  एक तार को कितने भागो में

विभाजित किया जाये कि इन्हे समान्तर क्रम में जोड़ने पर 1

ओम का प्रतिरोध हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b9h3jUWcCHkz
https://dl.doubtnut.com/l/_1O99dtVSh6g5
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6191D8hTNxR


79.  के  तीन प्रतिरोधों की किस प्रकार

जोड़े की  का तुल्य प्रतिरोध प्राप्त हो ?

वीडियो उत्तर देखें

2Ω, 3Ω  तथा 6Ω

4Ω

80. आपके  पास तीन प्रतिरोध है, जिनमे प्रत्येक  का है।

 का परिणाम प्रतिरोध पाने के  लिए आप इन्हे किस प्रकार

जोड़ेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6191D8hTNxR
https://dl.doubtnut.com/l/_y1RMh5lWu8lL


81. R ओम के  n प्रतिरोधों को पहले श्रेणीक्रम में जोड़ने पर

तथा फिर समान्तर क्रम में जोड़ने पर यदि तुल्य प्रतिरोध

क्रमश:  हो तो सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

RS  व RP

RS − RP = (n2 − 1)
R

n

82. वैधुत रासायनिक सेल किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MY7KoaXe8eem
https://dl.doubtnut.com/l/_1lC8X54hP8To


83. सेल के  वि. वा. बल से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

84. सेल के  आंतरिक प्रतिरोध से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

85. ऐसी युक्ति का नाम लिखिए जो - (i) रासायनिक ऊर्जा

को वैधुत ऊर्जा में बदले, (ii ) ऊष्मीय ऊर्जा को वैधुत ऊर्जा

में बदले ।

https://dl.doubtnut.com/l/_859LjCZLIhaL
https://dl.doubtnut.com/l/_MA45aF8qLIPr
https://dl.doubtnut.com/l/_XWR1jZdufmOo


वीडियो उत्तर देखें

86. एक सेल किसी धातु के  तार द्वारा निरावेशित हो रहा है ।

सेल के  - (i) बाहर (ii ) भीतर आवेशवाहक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

87. प्राथमिक तथा द्वितीयक सेल में क्या अन्तर है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XWR1jZdufmOo
https://dl.doubtnut.com/l/_YcpHe3SgJaru
https://dl.doubtnut.com/l/_728zmFeOd8DA


88. सेल के  भीतर वैधुत धारा की दिशा क्या होती है जब सेल

- (i) निरावेशित (ii ) आवेशित हो रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

89. सेल का विधुत - वाहक बल किन कारको पर निर्भर

करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8SbW67Tfhjfx
https://dl.doubtnut.com/l/_tULuTYFLrcRK


90. सेल का आंतरिक प्रतिरोध किन बातो पर निर्भर करता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

91. यदि सेल के  सिरों का विभवांतर V तथा विधुत - वाहक

बल E हो तो किस स्थिति में - (I) V - E, (ii) V=E, (iii) V+E,

(iv) V=0 होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rAkzQew1boQE
https://dl.doubtnut.com/l/_Bbi4koMjyHQi


92. आदर्श सेल से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

93. मानक सेल से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

94. लेक्लांशे सेल का प्रयोग परिपथ में कहाँ किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kiiXv4ZeqIxz
https://dl.doubtnut.com/l/_Oryy84YpllwT
https://dl.doubtnut.com/l/_I15yE7fzZT5f


95. किसी सेल का आंतरिक प्रतिरोध r है । सेल से I धारा

ली जा रही है । विभव पतन तथा शक्ति क्षय के  लिए व्यंजक

लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

96. वि. वा. बल E तथा आंतरिक प्रतिरोध r वाले सेल के

परिपथ में धारा का मान लिखिए जब सेल परिपथ - (i)

लघुपथित , (ii ) खुला है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dQS6hVwQViN4
https://dl.doubtnut.com/l/_GnzJCgmdpMXn
https://dl.doubtnut.com/l/_fZGlBDw6lqvo


97. वि. वा. बल E तथा आंतरिक प्रतिरोध r वाले सेल द्वारा

प्रतिरोध R में धारा I प्रवाहित हो रही है । I तथा R के  बीच

ग्राफ बनाईये ।

वीडियो उत्तर देखें

98. आंतरिक प्रतिरोध r वाले सेल से भरे भार प्रतिरोध R में

वैधुत ऊर्जा स्थानांतरित हो रही है । (i) अधिकतम शक्ति

स्थानांतरण, (ii ) अधिकतम दक्षता के  लिए शर्त लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fZGlBDw6lqvo
https://dl.doubtnut.com/l/_X7ObCkZY2Pw9
https://dl.doubtnut.com/l/_jzqwQy9zrlXY


99. n एकसमान सेल जिसमे प्रत्येक का वि वा बल E तथा

आंतरिक प्रतिरोध r है , श्रेणीक्रम में जुड़े है । इस संयोजन

द्वारा बाह्म प्रतिरोध R में प्रवाहित धारा का मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

100. n एकसमान सेल जिसमे प्रत्येक का वि वा बल E तथा

आंतरिक प्रतिरोध r है , समान्तर में जुड़े है । इस संयोजन

द्वारा बाह्म प्रतिरोध R में प्रवाहित धारा का मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jzqwQy9zrlXY
https://dl.doubtnut.com/l/_eNwzMuuUETMw


101. वेस्टन कै डियम सेल का वि. वा. बल कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

102. समान आंतरिक प्रतिरोध तथा विधुत - वाहक वाले n

सेलो को बाह्म प्रतिरोध R के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ने पर

अधिकतम धारा कब प्राप्त होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I7u490AidT2K
https://dl.doubtnut.com/l/_V020NZIqNmwh


103. एक प्राथमिक तथा एक द्वितीयक सेलो के  वि. वा. बल

समान है । किसी परिपथ में इनमे से किसके  द्वारा अधिक

धारा ली जा सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

104. किसी सेल से ली गयी धारा का मान बढ़ाने पर इसके

टर्मिनल विभवांतर पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V22TwpOKCKPn
https://dl.doubtnut.com/l/_AUWP2GV8JrCe


105. किसी सेल के  टर्मिनल विभवांतर , वि. वा. व. तथा

आंतरिक प्रतिरोध में संबंध लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

106. एक सेल (i) निरावेशित (ii ) आवेशित हो रहा है । सेल

में प्रवाहित धारा तथा टर्मिनल विभवांतर के  बीच ग्राफ खीचेए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f3ZUgvekZ7Lt
https://dl.doubtnut.com/l/_JWppK7Lk5NPq


107. किरचॉफ का प्रथम नियम ( धारा नियम ) लिखिए तथा

चिन्ह परिपाटी समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

108. किरचॉफ का द्वितीय नियम (वोल्टता नियम ) लिखिए

तथा चिन्ह परिपाटी समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tcIEzeXzXIQA
https://dl.doubtnut.com/l/_jRgKrrAdKhOT


109. किरचॉफ का - (i) प्रथम नियम (ii ) द्वितीय नियम किस

भौतिक राशि के  संरक्षण को व्यक्त करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

110. चित्र में वैधुत धारा I का क्या मान है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_UDl2qX9YfT8f
https://dl.doubtnut.com/l/_RkLoqkWk4kTJ


वीडियो उत्तर देखें

111. आदर्श अमीटर का प्रतिरोध कितना होता है ? आदर्श

वोल्टमीटर का कितना ?

वीडियो उत्तर देखें

112. धारामापी को अमीटर में बदलने के  लिए संरचना में क्या

परिवर्तन करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RkLoqkWk4kTJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XVv9ZSZY8SI0
https://dl.doubtnut.com/l/_JrXwNwUweSfH
https://dl.doubtnut.com/l/_QMY0eEN7jpY7


113. धारामापी को वोल्टमीटर में बदलने के  लिए संरचना में

क्या परिवर्तन करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

114. चित्र में आदर्श अमीटर A का पाठ शून्य है। आदर्श

वोल्ट्मीटर V का पाठ क्या होगा ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_QMY0eEN7jpY7
https://dl.doubtnut.com/l/_M503zHB37pMc


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M503zHB37pMc


115. चित्र में धारा I का मान ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

116. दिए गये परिपथ चित्र में प्रतिरोध 

से अधिक है, तो शक्ति क्षय किस प्रतिरोध में अधिक होगा ? 

R1  प्रतिरोध R2

https://dl.doubtnut.com/l/_pX9Fmt0FgA2P
https://dl.doubtnut.com/l/_iljmxU0nskgw


वीडियो उत्तर देखें

117. संलग्न परिपथ चित्र में , बन्द परिपथ का एक भाग दर्शाता

गया है । बिं दु ओं  P तथा Q के  बीच विभवांतर ज्ञात कीजिये ।

https://dl.doubtnut.com/l/_iljmxU0nskgw
https://dl.doubtnut.com/l/_pWqxNWfFJD3m


वीडियो उत्तर देखें

118. संलग्न चित्र में, बिं दु ओं  A तथा B के  विभव ज्ञात कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pWqxNWfFJD3m
https://dl.doubtnut.com/l/_MBz4wxfnREV9


119. व्हीटस्टोन सेतु का सिद्धांत लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

120. व्हीटस्टोन सेतु के  सुग्राही होने की शर्त लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

121. व्हीटस्टोन सेतु के  सिद्धांत पर आधारित दो मापक यंत्रो

के  नाम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vjRxTsPV0peA
https://dl.doubtnut.com/l/_S8pZGeXDpYpK
https://dl.doubtnut.com/l/_hwkVyJv4gcR6


122. मीटर सेतु का संशोधित रूप क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

123. विभव प्रवणता का SI मात्रक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

124. एक विभवमापी के  10 मीटर लम्बे तार के  सिरों के  बीच

1 वोल्ट का विभवांतर लगाया जाता है । तार में विभव

https://dl.doubtnut.com/l/_hwkVyJv4gcR6
https://dl.doubtnut.com/l/_WyCmU57T8AcL
https://dl.doubtnut.com/l/_x0W1FriXiyXG
https://dl.doubtnut.com/l/_jSbjVHCapufZ


प्रवणता तथ वैधुत क्षेत्र के  मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

125. विभव विभाजक का सिद्धांत क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

126. सेल के  वि. वा. बल के  मापन के  लिए उपयुक्त यंत्र का

नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jSbjVHCapufZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zOjBhNuJizYT
https://dl.doubtnut.com/l/_4Aepc3oBt6nq


127. विभवमापी में ताम्बे का तार प्रयोग क्यों नहीं करते है ।

वीडियो उत्तर देखें

128. विभवमापी के  तार के  विशिष्ट गुण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

129. विभवमापी की सुग्राहित से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aV2QcctQZAfg
https://dl.doubtnut.com/l/_7e3QOSFB2cZq
https://dl.doubtnut.com/l/_G9BxLTOh3FtX


130. विभवमापी की सुग्राहित किस कारक पर निर्भर करती

है और कै से ?

वीडियो उत्तर देखें

131. विभवमापी की सुग्राहित किस प्रकार बढ़ायी जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

132. विभवमापी तथा वोल्ट्मीटर की तुलना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vhSf5K4OG4y8
https://dl.doubtnut.com/l/_J1a1kJuyPwja
https://dl.doubtnut.com/l/_M8LtuVOTJ5N0


133. एक सेल का वि. वा. बल मापने के  लिए उच्च प्रतिरोध

वाले वोल्ट्मीटर का उपयोग करेंगे अथवा विभवमापी का?

कारण भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

134. विभवमापी किस सिद्धांत पर आधारित है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M8LtuVOTJ5N0
https://dl.doubtnut.com/l/_fOgZrWfhkEr5
https://dl.doubtnut.com/l/_tmm8oM3I1rlA


135. यदि चित्र में प्रदर्शित व्हीटस्टोन सेतु संतुलित हो तो

अज्ञात प्रतिरोध X का मान बताइये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2ckJ7yLnrh0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_rWqXb0lC3Mqz


136. व्हीटस्टोन सेतु में यदि सेल तथा धारामापी की स्थिति

आपस में बदल दीं जाये तो संतुलन की स्थिति पर क्या प्रभाव

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

137. एक आवेशित संधारित्र एवं एक वैधुत सेल में अन्तर

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rWqXb0lC3Mqz
https://dl.doubtnut.com/l/_1xSFeD5sKg8I


138. सेल का वि. वा. बल नापने के  लिए वोल्ट्मीटर की

अपेक्षा विभवमापी को वरीयता देते है । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

139. विभवम्मापि द्वारा मापे गये सेले कि वि वा बल यथार्थ

क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CMcCQW4hjXme
https://dl.doubtnut.com/l/_BmWe467nIGvC


140. किसी विभवमापी में 1.0182 वोल्ट वैधुत वाहक बल के

सेल के  लिए संतुलन बिं दु  339.4 सेमी लम्बाई पर प्राप्त होता

है । विभवमापी की विभव प्रवणता ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

141. धारामापी, अमीटर तथा वोल्ट्मीटर में से किसका

प्रतिरोध अधिकतम तथा किसका प्रतिरोध न्यूनतम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W10R4Jp5cMRi
https://dl.doubtnut.com/l/_GTW0qOlqrlF3


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

142. किसी विधुत परिपथ में अमीटर श्रेणीक्रम में तथा

वोल्ट्मीटर समान्तर - क्रम में जोड़ा जाता है । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

1. विधुत धारा से आप क्या समझते है ? विधुत धारा तथा

घनत्व में क्या अन्तर है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i57H9dcGUTUW
https://dl.doubtnut.com/l/_FFZDSvt9Z9p3
https://dl.doubtnut.com/l/_SAHlM4A2EPdk


2. किसी तार में धारा I तार का परिच्छेद A तथा तार के

एकांक आयतन में मुक्त इलेक्ट्रो नो की संख्या n है । अपवाह

वेग  तथा उक्त राशियों में संबंध स्थापित कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

vd

3. किसी धातु में मुक्त इलेक्ट्रो नो के  अपवाह वेग में क्या

तातपर्य है ? किसी चालक में प्रवाहित धारा तथा इसमें मुक्त

इलेक्ट्रो नो के  अपवाह वेग में संबंध स्थापित कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SAHlM4A2EPdk
https://dl.doubtnut.com/l/_zDe70qzmQHsG
https://dl.doubtnut.com/l/_CIUOER0RO1Nb


4. अपवाह (अनुगमन ) वेग व धारा घनत्व के  बीच संबंध

स्थापित कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

5. मुक्त इलेक्ट्रॉ नों के  अपवाह वेग से आप क्या समझते हैं ?

मुक्त इलेक्ट्रॉ नों के  अपवाह वेग के  आधार पर ओम के  नियम

को प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CIUOER0RO1Nb
https://dl.doubtnut.com/l/_KMFQBPxp7X1a


6. इलेक्ट्रो नो के  अपवाह वेग से क्या तातपर्य है ? अपवाह वेग

तथा विभवांतर में संबंध स्थापित कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

7. धातुओं  में मुक्त इलेक्ट्रो नो के  श्रान्तिकाल की व्याख्या

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TvqGNJyugaGg
https://dl.doubtnut.com/l/_8kkjuYVPFOTZ


8. धातुओं  में मुक्त इलेक्ट्रो नो के  वेग तथा उसके  अपवाह वेग

में अन्तर स्पष्ट कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी चालक के  विशिष्ट प्रतिरोध से आप क्या समझते है

? इसका मान किन-किन भौतिक राशियों पर निर्भर करता है

? इसकी विमा क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CIEl6SdZ3YQA
https://dl.doubtnut.com/l/_QFFyyIyNZvwo


10. किसी चालक के  विशिष्ट प्रतिरोध  की परिभाषा

दीजिये । विशिष्ट प्रतिरोध एवं विशिष्ट विधुत चालकता  में

क्या संबंध है ? यदि किसी चालक के  भीतर किसी बिं दु  पर

विधुत क्षेत्र E तथा धारा घनत्व J हो तो सिद्ध कीजिये

 |

वीडियो उत्तर देखें

(ρ)

(σ)

J = σE

11. धारा घनत्व J की परिभाषा दीजिये तथा इसका मात्रक भी

लिखिए । सिद्ध कीजिये की 
→
J = σ

→
E  जहां 

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_ybeDnsmttL9u
https://dl.doubtnut.com/l/_9uV1iRoJN64a


चालक के  विधुत क्षेत्र,  धारा घनत्व तथा  विशिष्ट

चालकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
J σ

12. एक धात्वीय चालक का प्रतिरोध ताप के  साथ बढ़ता है

जबकि अर्द्धचालक का प्रतिरोध ताप के  साथ घटता है ।

समझाइये की ऐसा क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9uV1iRoJN64a
https://dl.doubtnut.com/l/_OmDE6CDql0fr


13. ताप वृद्धि से किसी चालक में विधुत चालकता के

परिवर्तन की गुणात्मक व्याख्या कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी धात के  तार का विशिष्ट प्रतिरोध किन - किन

कारको पर निर्भर करता है ? उन कारको से विशिष्ट प्रतिरोध

का मात्रक ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t0eeFksMM1eL
https://dl.doubtnut.com/l/_NJ6JmwFeK635


15. धारा घनत्व , विशिष्ट चालकत्व (विधुत चालकता ) तथा

विधुत क्षेत्र के  बीच परस्पर संबंध चालकत्व का मात्रक ज्ञात

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

16. विशिष्ट चालकता को परिभाषित कीजिये तथा इसका

मात्रक व विमा लिखिए । विशिष्ट चालकता पर ताप का क्या

प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_02HnCwd4XHGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_0zyA0gvxMx1w
https://dl.doubtnut.com/l/_N9zMqm4jIW5l


17. गतिशीलता से क्या तातपर्य है ? इस पर ताप का क्या

प्रभाव पड़ता है ? गतिशीलता तथा वैधुत धारा/धारा घनत्व में

क्या संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. आवेश वाहक की गतिशीलता की परिभाषा तथा मात्रक

लिखिए । सिद्ध कीजिये की इलेक्ट्रा न की गतिशीलता

, जहां प्रयुक्त चिन्हो के  समान्य अर्थ है ।

वीडियो उत्तर देखें

μ =
J

neE

https://dl.doubtnut.com/l/_N9zMqm4jIW5l
https://dl.doubtnut.com/l/_BGnToqakhVop
https://dl.doubtnut.com/l/_V1n0WKNnzPL4


19. विधुत शक्ति से आप क्या समझते है ? इसके  विभिन्न सूत्र

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. (a)  प्रतिरोधो के  तीन चालकों को (i)

श्रेणीक्रम में ,( ii ) समान्तर क्रम में जोड़ा गया है। प्रत्येक दशा

में संयोजन के  तुल्य प्रतिरोध का व्यंजन प्राप्त कीजिये । (b)

प्रतिरोधो के  श्रेणी संयोजन तथा समान्तर संयोजन के  आधार

पर सिद्ध कीजिये की किसी चालक का प्रतिरोध उसकी

लम्बाई के  समानुपाती तथा परिच्छेद क्षेत्रफल के

व्युत्क्रमानुपाती होता है ।

R1, R2  व R3

https://dl.doubtnut.com/l/_V1n0WKNnzPL4
https://dl.doubtnut.com/l/_3Ow1r4gC9Kpk


वीडियो उत्तर देखें

21. सिद्ध कीजिये की समान्तर क्रम में जोड़े गये प्रतिरोधो का

तुल्य चालकत्व (conductance ) उन प्रतिरोधों के

चालकत्वों के  अनुपात में होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी सेल के  विधुत - वाहक बक तथा सिरों के  बीच

विभवांतर में क्या अन्तर है? दोनों के  बीच संबंध बताने वाले

सूत्र की स्थापना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3Ow1r4gC9Kpk
https://dl.doubtnut.com/l/_37CajT9ojqpc
https://dl.doubtnut.com/l/_pUy3nJC0Oy8o


23. सेल के  टर्मिनल विभवांतर , वि. वा. बल तथा आंतरिक

प्रतिरोध में संबंध स्थापित कीजिये तथा दिखाइए की टर्मिनल

विभवांतर के  सेल से ली गयी धारा पर निर्भर करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

24. सेलो के  - (i) श्रेणीक्रम (ii ) समान्तर क्रम संयोजन के

लिए तुल्य विधुत वाहक बल तथा आंतरिक प्रतिरोध के  सूत्र

प्राप्त कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pUy3nJC0Oy8o
https://dl.doubtnut.com/l/_qrU97Jg4jF3i
https://dl.doubtnut.com/l/_x5D3g2156x5c


25. विधुत - वाहक बल E तथा आंतरिक प्रतिरोध r के  एक

सेल से किसी परिवर्ती प्रतिरोध R पर एक स्थिर वोल्टता

मिले, इसके  लिए प्रतिबंध निकालिये ।

वीडियो उत्तर देखें

26. विद्युत परिपथ के  लिए किरचॉफ के  दोनों नियमों का

उल्लेख समुचित परिपथ चित्र बनाकर कीजिये तथा चिन्ह

परिपाटी भी बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x5D3g2156x5c
https://dl.doubtnut.com/l/_k3tpAVKh0KfV
https://dl.doubtnut.com/l/_p1JfpLGq3weC


27. व्हीटस्टोन सेतु किसे कहते है । इसका परिपथ चित्र

खींचकर संतुलन की अवस्था के  लिए प्रतिबंध स्थापित

कीजिये । सेतु के  सुग्राही होने की क्या शर्त है? यदि सेल तथा

धारामापी की स्थिति परस्पर बदल दे तो संतुलन की स्थिति

पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

28. किरचॉफ के  नियम की सहायता से किसी व्हीटस्टोन सेतु

के  संतुलित होने का सूत्र ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p1JfpLGq3weC
https://dl.doubtnut.com/l/_PkoeefUFmrXl
https://dl.doubtnut.com/l/_zcnGIrPHViDV


29. मीटर सेतु का परिपथ चित्र खीचिए तथा इसका सिद्धांत

समझाइये। प्रयुक्त सूत्र का निगमन करते हुए बताइये कि

इसकी सहायता से किसी तार को धातु का विशिष्ट प्रतिरोध

कै से ज्ञात करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

30. धारा नियंत्रक क्या है ? धारा नियंत्रक को विभव

विभाजक के  रूप में किस प्रकार प्रयुक्त करते है , परिपथ चित्र

से समझाइये ।

https://dl.doubtnut.com/l/_zcnGIrPHViDV
https://dl.doubtnut.com/l/_RiUShCloQOEV
https://dl.doubtnut.com/l/_AE2DnxjIkvob


वीडियो उत्तर देखें

31. विभवमापी का सिद्धांत लिखिए। विद्युत परिपथ का

नामांकित चित्र बनाकर व्याख्या कीजिए कि विभवमापी की

सहायता से दो प्राथमिक सेलो के  विद्युत वाहक बलों की

तुलना किस प्रकार की जाती है? प्रयुक्त सूत्र को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

32. विभवमापी किसे कहते है । इसका सिद्धांत चित्र

खींचकर समझाइये इसकी सुग्राहिता किस प्रकार बढ़ायी जा

सकती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_AE2DnxjIkvob
https://dl.doubtnut.com/l/_N89hEoyMjKYb
https://dl.doubtnut.com/l/_iHlcTE5siMeC


वीडियो उत्तर देखें

33. विभवमापी का सिद्धांत चित्र खींचकर समझाइए । यह

वोल्टमीटर से श्रेष्ट क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

34. विभवमापी की सहायता से किसी सेल का आंतरिक

प्रतिरोध ज्ञात करने के  लिए परिपथ आरेख खीचिए तथा

प्रयुक्त सूत्र को प्राप्त कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iHlcTE5siMeC
https://dl.doubtnut.com/l/_xKyzZwmvOfze
https://dl.doubtnut.com/l/_GUDWJ0gVJdMu


आँकिक प्रश्न हल सहित

35. विभवमापी की रचना एवं कार्यविधि का वर्णन कीजिये।

इसके  द्वारा किसी सेल का विधुत - वाहक बल कै से ज्ञात

किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. 0.5मिमी त्रिज्या के  तार में 0.5 ऐम्पियर की धारा है । तार

में मुक्त इलेक्ट्रो नो की संख्या  है ।4 × 1028प्रति मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_GUDWJ0gVJdMu
https://dl.doubtnut.com/l/_EO6IykWN4NIY
https://dl.doubtnut.com/l/_My0zmGpfLQkO


ज्ञात कीजिये - (i) तार में धारा घनत्व , (ii ) मुक्त इलेक्ट्रो नो

का अनुगमन वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

2. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रा न  मीटर

त्रिज्या की कक्षा में  मीटर/सेकण्ड के  वेग से

भर्मण करता है । इसके  समतुल्य वैधुत धारा का मान ज्ञात

कीजिये । ( इलेक्ट्रा न का आवेश 

कू लाम)

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 11

2.2 × 106

e = 1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_My0zmGpfLQkO
https://dl.doubtnut.com/l/_dag05kOjJP00
https://dl.doubtnut.com/l/_mvps0Y1K4EYa


3. किसी तार में प्रवाहित धारा समय पर निम्नवत निर्भर

करती है 

 


जहां  ऐम्पियर तथा  ऐम्पियर / सेकण्ड ।

10 सेकण्ड में तार के  किसी परिच्छेद से गुजरने वाला आवेश

ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

I = I0 + αt

I0 = 10 α = 2

4. एक तार के  किसी परिच्छेद से t समय में गुजरने वाला

आवेश निम्न समीकरण द्वारा व्यक्त होता है 

 कू लाम 
q = 5t2 + 4t + 10

https://dl.doubtnut.com/l/_mvps0Y1K4EYa
https://dl.doubtnut.com/l/_CLKeME0bBRM5


t=4 सेकण्ड पर तार में प्रवाहित धारा का मान ज्ञात कीजिये

।

वीडियो उत्तर देखें

5. 1 मीटर लम्बी धात्वीय छड़ के  सिरों के  बीच 2 वोल्ट का

विभवांतर लगाया जाता है । यदि धातु की प्रतिरोधकता

 ओम-मीटर हो तथा इसमें 

मुक्त इलेक्ट्रा न प्रति  हो तो छड़ में मुक्त इलेक्ट्रो नो के

औसत अनुगमन वेग की गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

50 × 10− 8 5 × 106(24)

मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_CLKeME0bBRM5
https://dl.doubtnut.com/l/_KFYfJ4BMM7K2
https://dl.doubtnut.com/l/_iez0o1cr7VCI


6. कमरे के  ताप पर कॉपर में मुक्त इलेक्ट्रो नो का श्रान्तिकाल

तथा माध्य मुक्त पथ ज्ञात कीजिये । कॉपर के  एकांक

आयतन में मुक्त इलेक्ट्रो नो की संख्या

, प्रतिरोधकता 

 ओम-मीटर , इलेक्ट्रा न का द्रव्यमान 

 किग्रा, इलेक्ट्रा न पर आवेश 

 कू लाम, मुक्त इलेक्ट्रो नो की संख्या वर्ग

माध्य चाल  मीटर/सेकण्ड |

वीडियो उत्तर देखें

n = 8.5 × 1028/मीटर3

ρ = 1.7 × 10− 8

m = 9.1 × 10− 31

e = 1.6 × 10− 19

vrms = 105

https://dl.doubtnut.com/l/_iez0o1cr7VCI


7. ताम्बे में मुक्त इलेक्ट्रो नो की संख्या का घनत्व

 है । 0.2 मीटर लम्बाई तथा 1 

परिच्छेद का ताम्बे का तार 4 वोल्ट की बैटरी से जुड़ा है ।

तार में प्रवाहित धारा का मान ज्ञात कीजिये । तार में

इलेक्ट्रो नो की गतिशीलता  / वोल्ट -

सेकण्ड है ।

वीडियो उत्तर देखें

8.8 × 1028 /मीटर3 मिमी2

4.5 × 10− 6मीटर2

8. एक ही पदार्थ से बने समान द्रव्यमान के  दो तार A तथा B

लिए जाते है । A का व्यास तार B के  व्यास का आधार है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_aPry1TNPlplf
https://dl.doubtnut.com/l/_0SkkznGhzsor


यदि तार A का प्रतिरोध 24 ओम हो तो तार B का प्रतिरोध

ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

9. क्रमश: 10 सेमी व 20 सेमी आंतरिक व बाह्म त्रिज्याओं

वाले 1.0 मीटर लम्बे खोखले बेलनाकार पाइप का प्रतिरोध

ज्ञात कीजिये । पाइप के  पदार्थ की प्रतिरोधकता 

ओम - मीटर है ।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_0SkkznGhzsor
https://dl.doubtnut.com/l/_kcU1JDetd5XZ


10. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल

10  तथा उनके  बीच दूरी 1 मिमी है । प्लेट के  बीच

परावैधुत भरा है तथा प्लेटें 6 वोल्ट की बैटरी से जोड़ी गयी है

। संधारित्र में होकर बहने वाली क्षरण धारा (leakage

current ) का मान ज्ञात कीजिये । परावैधुत की

प्रतिरोधकता  ओम-मीटर ।

वीडियो उत्तर देखें

सेमी2

= 1 × 1013

11. एक बेलनाकार तार को खींचकर उसकी लम्बाई 10 %

बड़ा दीं जाती है । तार के  प्रतिरोध में प्रतिशत वृद्धि की गणना

https://dl.doubtnut.com/l/_XnmIuEMpVObE
https://dl.doubtnut.com/l/_zewfOCwR0jrV


कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

12. (a) कॉपर के  तार की लम्बाई खींचकर 0.1% बड़ा दीं

जाती है । तार के  प्रतिरोध में परिवर्तन प्रतिशत में ज्ञात

कीजिये । 

(b) कॉपर के  तार को खींचकर इसकी त्रिज्या 0.1% कम कर

दीं जाती है । तार के  प्रतिरोध में परिवर्तन प्रतिशत में ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zewfOCwR0jrV
https://dl.doubtnut.com/l/_ovoUn4uxCcTW
https://dl.doubtnut.com/l/_ypYPSZ6m9VSd


13. लोहे के  एक ठोस गोले की त्रिज्या r है । इसके  दो बराबर

भाग किये जाते है । प्रथम भाग को गलाकर एकसमान व्यास

का  लम्बाई का तार बनाया जाता है । दुसरे भाग को

लगाकर एकसमान व्यास का  लम्बाई का तार बनाया

जाता है । सिद्ध कीजिये कि इन तारो के  प्रतिरोधों का

अनुपात उनकी लम्बाई के  वर्ग के  अनुपात के  बराबर होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

L1

L2

14. एक कार्बन प्रतिरोधक की तीन पट्टियो (बेण्ड) के  वर्ण

क्रमश: नीला, काला एवं पीला है । यदि इनके  सिरों के  बीच

https://dl.doubtnut.com/l/_ypYPSZ6m9VSd
https://dl.doubtnut.com/l/_raY5NlXLDieJ


30 वोल्ट विभवांतर लगा दिया जाये तो इनमे प्रवाहित धारा

का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

15.  किग्रा द्रव्यमान के  एकसमान ताम्बे के

तार के  सिरों के  बीच 1.7 वोल्ट लगाने पर 1 ऐम्पियर धारा

बढ़ती है । इसकी लम्बाई तथा परिच्छेद - क्षेत्रफल की गणना

कीजिये । यदि तार को एकसमान रूप से इस प्रकार खींचा

जाये की इसकी लम्बाई दोगुनी हो जाये तो नए प्रतिरोध की

गणना कीजिये । ताम्बे का घनत्व

2.23 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_raY5NlXLDieJ
https://dl.doubtnut.com/l/_A3QV0x539PMB


 है तथा प्रतिरोधकता 

 ओम-मीटर है ।

वीडियो उत्तर देखें

8.92 × 103किग्रा/मीटर3

1.7 × 10− 8

16. किसी बल्ब के  फिलामेंट का  पर प्रतिरोध 

 है । यदि प्रतिरोध ताप - गुणांक 0.005 प्रति  हो,

तो उस ताप की गणना कीजिये जिस पर प्रतिरोध  हो

जायेगा ।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

100Ω ∘C

200Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_A3QV0x539PMB
https://dl.doubtnut.com/l/_UMgXLXxr068M


17. चित्र में डायोड वाल्व का V-I ग्राफ दर्शाया गया है ।

परिपथ के  गत्यात्मक प्रतिरोध की गणना कीजिये जब - (i)

V=125 वोल्ट (ii ) V=175 वोल्ट । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3SQgepVr08KS


18. 110 W, 220 V के  बल्ब को 220 वोल्ट सप्लाई से

जोड़ने पर इसके  तन्तु में कितने इलेक्ट्रा न प्रति सेकण्ड

प्रवाहित होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

19. दो समान बल्ब जिन पर 500 वाट, 220 वोल्ट लिखा है,

110 वोल्ट लाइन से - (i) समान्तर क्रम (ii ) श्रेणीक्रम में जोड़े

गये है । प्रत्येक स्थित में बल्बों में व्यय ऊर्जा ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mnB4QjAq04ch
https://dl.doubtnut.com/l/_uNeYQ6dnn8M2
https://dl.doubtnut.com/l/_mGdDZWRgmI3K


20. (a) एक हीटर पर 1 KW - 200 V लिखा है । इस 200

वाट सप्लाई से जोड़ा गया है । ज्ञात कीजिये - (i) तुन्त में

प्रवाहित धारा (ii ) तुन्त का प्रतिरोध (iii ) प्रति सेकण्ड

उत्तपन्न ऊष्मा (कै लोरी में )। (b) यदि हीटर प्रतिदिन 10 घण्टे

प्रयुक्त हो तो एक महीने (30 दिन ) में कितने यूनिट खर्च होगी

? (c ) यदि हीटर को 100 वोल्ट सप्लाई से जोड़ा जाये तो

कितनी वैधुत शक्ति खर्च होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

21. दो नगर एक दूसरे से 150 किमी की दूरी पर हैं । विधुत

शक्ति ताँबे के  तारों द्वारा एक नगर से दू सरे नगर को भेजी

https://dl.doubtnut.com/l/_mGdDZWRgmI3K
https://dl.doubtnut.com/l/_M4sImkRFanKK


जाती है । तारों में प्रत्येक किमी पर विभवान्तर 8 वोल्ट गिर

जाता है और तारों का औसत प्रतिरोध प्रति किमी 0.5 ओम है

। तारों में होकर बहने वाली धारा की गणना कीजिए । तारों

में होने वाली वैधुत शक्ति का ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

22. 220 वोल्ट पावर लाइन पर दो विधुत बल्बों की शक्तियां

60 वाट तथा 30 वाट है । उनके  समान्तर तथा श्रेणीक्रम

संयोजनों की शक्तियां, उसी पावर लाइन में जोड़ने पर, ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M4sImkRFanKK
https://dl.doubtnut.com/l/_f33Q7prWm6Un


23. 500 वाट, 100 वोल्ट के  एक बल्ब को 200 वोल्ट के

स्रोत से एक प्रतिरोध R के  श्रेणीक्रम में जोड़ा गया है । R के

किस मान के  लिए बल्ब द्वारा व्यय वैधुत शक्ति 500 वाट

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

24. 60 वाट, 30 वोल्ट के  बल्ब को 90 वोल्ट सप्लाई पर

जलाने के  लिए श्रेणीक्रम में न्यूनतम कितना प्रतिरोध जोड़ना

आवश्यक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f33Q7prWm6Un
https://dl.doubtnut.com/l/_L9Vfa6aOwglN
https://dl.doubtnut.com/l/_B29RqLX0Ibg2


25. 2000 वाट , 200 वोल्ट का एक हीटर ,  तथा R

प्रतिरोधो के  साथ 200 वोल्ट मेन्स से चित्रानुसार जोड़ा गया

है। यदि हीटर 125 वाट शक्ति ले रहा है तो प्रतिरोध R का

मान क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

15Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_B29RqLX0Ibg2
https://dl.doubtnut.com/l/_YP8ihJVyljx3
https://dl.doubtnut.com/l/_8ykR5uFWNG6R


26. एक विधुत मोटर जिसका प्रतिरोध 2 ओम है, 110 वोल्ट

की सप्लाई से चालू की जाती है । अपनी पूरी चाल पर यह

10 ऐम्पियर धारा लेती है । ज्ञात कीजिये - (i) निवेश वैधुत

शक्ति , (ii ) यांत्रिक ऊर्जा के  रूप में निर्गत शक्ति , (iii ) मोटर

की दक्षता ।

वीडियो उत्तर देखें

27. किसी फिलामेंट का  पर प्रतिरोरध  तथा 

 है । फिलामेंट के  प्रतिरोध का ताप गुणांक

ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 100Ω

400∘
Cपर200Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_8ykR5uFWNG6R
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4dskWiekFtZ


28. संलग्न चित्र में बिं दु  A व B के  बीच तुल्य प्रतिरोध तथा

स्रोत द्वारा प्रवाहित धारा ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4dskWiekFtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kAEIbeU06qqN


29. (A)चित्र(a) में प्रत्येक प्रतिरोध के  सिरों का विभवांतर

ज्ञात कीजिये। 

(B) चित्र(b) में प्रत्येक प्रतिरोध में प्रवाहित धारा का मान ज्ञात

कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

30. (A ) चित्र (a) में बिं दु  A व B के  बीच तुल्य प्रतिरोध ज्ञात

कीजिये । 

https://dl.doubtnut.com/l/_E4hDy3i6E3NN
https://dl.doubtnut.com/l/_4OBJGsdKHy74


(B) चित्र (b) में बिं दु  A व B के  बीच तुल्य प्रतिरोध ज्ञात

कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

31. 10 ओम प्रतिरोध के  तार को इतना खींचा जाता है कि

उसकी लम्बाई तीन गुनी हो जाये । अब इस तार को तीन

बराबर हिस्सों में काटा जाता है तथा उन्हें चित्र के  अनुसार

https://dl.doubtnut.com/l/_4OBJGsdKHy74
https://dl.doubtnut.com/l/_NbRvcaLWMRcE


एक वैधुत परिपथ से जोड़ा जाता है । A व B के  बीच

संयोजन का तुल्य प्रतिरोध ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

32. एक R ओम प्रतिरोध के  तार को खींचकर तीन गुनी

लम्बाई कर दीं जाती है । इस खींचे हुए तार को तीन बराबर

लम्बाई के  तारो में काटकर उन्हें समान्तर क्रम में जोड़ दिया

जाता है । इस संयोजन का प्रतिरोध क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NbRvcaLWMRcE
https://dl.doubtnut.com/l/_Ay9AsXtCHPmH


33. दो तारो को श्रेणीक्रम में जोड़ने पर परिणामी प्रतिरोध 25

ओम तथा समान्तर क्रम में जोड़ने पर 4 ओम है । प्रतिरोधों के

अलग - अलग मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

34. किसी वैधुत परिपथ में 3 ऐम्पियर की धारा 5 मिनट तक

प्रवाहित करने में 1350 जूल कार्य करना पड़ता है । परिपथ में

स्रोत का विधुत - वाहक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ay9AsXtCHPmH
https://dl.doubtnut.com/l/_alIbwwaumEzT
https://dl.doubtnut.com/l/_c4Mh3c3CHHl2


35. 60 ओम के  बाह्म प्रतिरोध को बैटरी के  टर्मिनलो से

जोड़ने पर 0.3 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित होती है तथा

प्रतिरोध घटाकर 30 ओम कर देने पर धारा का मान 0.5

ऐम्पियर हो जाता है । बैटरी के  वि. वा. बल तथा आंतरिक

प्रतिरोध की गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

36. एक सेल से 0.5 ऐम्पियर धारा लेने पर उसका विभवांतर

() वोल्ट तथा 1.0 ऐम्पियर धारा लेने पर 1.6 वोल्ट हो जाता है

। सेल का आंतरिक प्रतिरोध तथा वि. वा. बल ज्ञात कीजिये ।

https://dl.doubtnut.com/l/_c4Mh3c3CHHl2
https://dl.doubtnut.com/l/_ia8IEsFNIcCP
https://dl.doubtnut.com/l/_1AO1zDumq2OT


वीडियो उत्तर देखें

37. एक बैटरी के  सिरों को एक उच्च प्रतिरोध के  वोल्ट मीटर

से जोड़ने पर 15 वोल्ट का पाठ्यांक मिलता है । बैटरी के

सिरों को एक अमीटर से जोड़ने पर अमीटर 1.5 ऐम्पियर

पड़ता है तथा वोल्ट्मीटर 9.0 वोल्ट। ज्ञात कीजिये - (i) बैटरी

का आंतरिक प्रतिरोध तथा (ii ) अमीटर व संयोजक - तारो

के  प्रतिरोध ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1AO1zDumq2OT
https://dl.doubtnut.com/l/_8OM60CGVQPiX


38. आपको एक 6 वोल्ट विधुत - वाहक बल तथा 1 ओम

आंतरिक प्रतिरोध की सेल के  साथ दो बाह्म प्रतिरोध

 ओम तथा  ओम दिए जाते है । परिपथ में

धारा क्या होगी जब सेल के  सिरों के  बीच - 

(i)  श्रेणीक्रम में जोड़े जाये ? 


(ii )  समान्तर क्रम में जोड़े जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

R1 = 2 R2 = 3

R1   व R2

R1  व R2

39. एक सेल से प्रवाहित धारा (ऐम्पियर में ) तथा उसके  लिए

सेल के  सिरों का विभवांतर (वोल्ट में ) मापा गया है । प्राप्त

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3VKFzBocANI
https://dl.doubtnut.com/l/_WWPUXtFrYtPm


प्रेक्षणों से ग्राफ खींचने पर चित्र की भांति एक सरल रेखा

ABC प्राप्त हुई है । ग्राफ से ज्ञात कीजिये - 

 


(i) सेल का वि वा बल (emf ) तथा सेल से उपलब्ध

अधिकतम धारा । 

(ii ) सेल का आंतरिक प्रतिरोध ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WWPUXtFrYtPm


40. संलग्न परिपथ चित्र में अमीटर A का प्रतिरोध नगण्य है

तथा वोल्ट्मीटर V का प्रतिरोध बहुत उच्च है । कुं जी K खुली

होने पर वोल्ट्मीटर का पाठ 1.53 वोल्ट है । कुं जी बन्द करने

पर अमीटर का पाठ 1.00 ऐम्पियर आता है तथा वोल्ट्मीटर

का पाठ्यांक गिरकर (1.03) वोल्ट रह जाता है । ज्ञात

कीजिये - (i) सेल का वि. वा. E , (ii ) सेल का आंतरिक

प्रतिरोध r, (iii ) R का मान, (iv ) सेल से ली गई ऊर्जा का

https://dl.doubtnut.com/l/_iZKsMFEvvTQe


प्रतिरोध R में प्रतिशत ऊर्जा क्षय । 

वीडियो उत्तर देखें

41. परिपथ चित्र (a) व (b) में आदर्श अमीटर A तथा आदर्श

वोल्ट्मीटर V के  पाठ लिखिए| 

https://dl.doubtnut.com/l/_iZKsMFEvvTQe
https://dl.doubtnut.com/l/_lSCW7yTTYW0F


वीडियो उत्तर देखें

42. संलग्न परिपथ चित्र में आदर्श मीटर A व आदर्श

वोल्ट्मीटर V के  पाठ लिखिए जब स्विच S - (i) स्थिति 1 में

https://dl.doubtnut.com/l/_lSCW7yTTYW0F
https://dl.doubtnut.com/l/_sji87pi55ui6


हो, (ii ) स्थिति 2 में हो, (iii ) स्थिति 3 में हो । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sji87pi55ui6


43. आदर्श एक अमीटर जिसके  श्रेणीक्रम में अज्ञात प्रतिरोध

R जुड़ा है, दो समरूप सेलो के  संयोजन के  सिरों से जोड़ा

जाता है। प्रत्येक सेल का वि. वा. बल 1.5 वोल्ट है। संयोजन

में जब सेल श्रेणीक्रम में जोड़े जाते है तो अमीटर का पाठ्यांक

1 ऐम्पियर है तथा जब सेल समान्तर क्रम में जोड़े जाते है तो

अमीटर का पाठ्यांक 0.6 ऐम्पियर है। सेल का आंतरिक

प्रतिरोध ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sji87pi55ui6
https://dl.doubtnut.com/l/_HV4K0VcyvAhQ


44. चित्र में प्रत्येक बैटरी का वि वा बल 5 वोल्ट तथा

आंतरिक प्रतिरोध  है। आदर्श वोल्ट्मीटर का पाठ्यांक

V ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

0.2Ω

45. चित्र में  क्रमश: 2.0 वोल्ट व 4.0 वोल्ट है ,

तथा प्रतिरोध  व R क्रमश: 1.0 ओम, 2.0 ओम तथा

E1  व E2

r1, r2

https://dl.doubtnut.com/l/_sg8C3gPqPzNY
https://dl.doubtnut.com/l/_Rt6wnSBov8uo


5.0 ओम है। (A ) परिपथ में धारा का मान ज्ञात कीजिये ।

(B) b और a बिं दु ओं  के  बीच विभवांतर तथा a और c

बिं दु ओं  के  बीच विभवांतर ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

46. एक बैटरी चार्जर 120 वोल्ट देता है । एक 10 वोल्ट

विधुत - वाहक बल और 0.5 ओम आंतरिक प्रतिरोध की

https://dl.doubtnut.com/l/_Rt6wnSBov8uo
https://dl.doubtnut.com/l/_kJ0kt4pGRtNQ


बैटरी को चार्जर द्वारा आवेशित किया जाना है । आवेशन

धारा को 4.0 ऐम्पियर तक सिमित रखने के  लिए कितना

प्रतिरोध बैटरी के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ा जाये ? आवेशन के

समय बैटरी के  सिरों के  बीच विभवांतर क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kJ0kt4pGRtNQ


47. समान वि. वा. बल के  12 सेल श्रेणीक्रम में जोड़कर एक

बक्से में रखे गये है । प्रत्येक सेल का वि. वा. बल E तथा

आंतरिक प्रतिरोध r है । कु छ सेल उल्टे जुड़े है । यह बैटरी

श्रेणीक्रम में एक अमीटर तथा दो समरूप सेलो से जोड़ी जाती

है । जब सेल तथा बैटरी एक - दुसरे की सहायता करते है तो

परिपथ में 3 ऐम्पियर धारा प्रवाहित होती है तथा जब वे एक -

दुसरे क विरोध करते है तो परिपथ में 2 एम्पियर धारा

प्रवाहित होती है। बैटरी में कितने सेल उल्टे जुड़े है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WUE35bEp5zHB


48. आपके  पास 12 सेल है जिनमे से प्रत्येक का वि. वा. बल

1.5 वोल्ट तथा आंतरिक प्रतिरोध 0.5 ओम है । इन सभी

सेल के  संयोजन का प्रयोग करके  1.5 ओम के  बाह्म प्रतिरोध

में धारा प्रवाहित करनी है । आप सेलो को किस प्रकार

संयोजन करेंगे जिससे इस प्रतिरोध में अधिकतम धारा मिले

?

वीडियो उत्तर देखें

49. विधुत वाहक बल E तथा आंतरिक प्रतिरोध r के  एक

सेल को बाह्म प्रतिरोध R से जोड़ दिया गया है । r का वह

https://dl.doubtnut.com/l/_vvsuvcOIdqkI
https://dl.doubtnut.com/l/_gDtsF0Ruy5Fo


मान निकालिये जिससे - (i) R में प्रवाहित धारा , R के  मान

पर निर्भर न करे । (ii ) R पर लगने वाली वोल्टता, R के  मान

पर निर्भर न करे ।

वीडियो उत्तर देखें

50. दो (अथवा अधिक ) एक - सी सेलो को पहले श्रेणीक्रम

में जोड़कर एक बाह्म प्रतिरोध R में धारा प्रवाहित की जाती है

और फिर उन्ही सेलो को परस्पर समान्तर क्रम में जोड़कर

उसी बाह्म प्रतिरोध R में धारा प्रवाहित की जाती है । यदि

दोनों परस्थितियों में धारा का मान बराबर हो तो R एवं r में

https://dl.doubtnut.com/l/_gDtsF0Ruy5Fo
https://dl.doubtnut.com/l/_XsRcHbQKptxj


संबंध ज्ञात कीजिये जहां r एक सेल का आंतरिक प्रतिरोध है

।

वीडियो उत्तर देखें

51. चित्र में दर्शाएं  गये परिपथ में संधारित्र में संचित वैधुत

स्थितिज ऊर्जा की गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

52. संलग्न चित्र (a) में प्रत्येक प्रतिरोध में प्रवाहित धारा की

गणना कीजिये । 

https://dl.doubtnut.com/l/_XsRcHbQKptxj
https://dl.doubtnut.com/l/_bgc7FkUsZSD3
https://dl.doubtnut.com/l/_AxXVoO4vGfew


वीडियो उत्तर देखें

53. एक सेल जिसका आंतरिक प्रतिरोध r है, R प्रतिरोध में

कु छ समय तक धारा भेजता है । एक अन्य प्रतिरोध  में

उतने ही समय तक धारा प्रवाहित की जाती है । यदि दोनों

प्रतिरोधो में उत्तपन्न ऊष्मा समान हो तो सिद्ध कीजिये -

R2

r = √R1R2

https://dl.doubtnut.com/l/_AxXVoO4vGfew
https://dl.doubtnut.com/l/_vtSFDlcwfRRK


वीडियो उत्तर देखें

54. चित्र में प्रदर्शित परिपथ में 6 ओम वाले प्रतिरोध में धारा

3.0 ऐम्पियर है । ज्ञात कीजिये - (i) वोल्ट्मीटर का पाठ्यांक ,

(ii )  के  प्रतिरोध में धारा , (iii ) अमीटर A का पाठ्यांक ,

(iv ) बिं दु  P तथा Q के  बीच विभवांतर । अमीटर तथा वोल्ट

मीटर आदर्श है। 

वीडियो उत्तर देखें

8Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_vtSFDlcwfRRK
https://dl.doubtnut.com/l/_WeCVYjxdJAmI


55. चित्र में दर्शाए गये परिपथ में बिन्दुओ A व C के  बीच

विभवांतर की गणना कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WeCVYjxdJAmI
https://dl.doubtnut.com/l/_mEugTdEnM6Cx


56. किरचॉफ के  नियमों की सहायता से संलग्न चित्र में

प्रदर्शित परिपथ में  के  तार में प्रवाहित धारा के  मान

गणना कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

5Ω

57. संलग्न चित्र में जुड़े तीन प्रतिरोध - तारो में प्रत्येक का

प्रतिरोध  है तथा प्रत्येक को अधिकतम 18 वाट तक वैधुत2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_s8RgOq3M6oQi
https://dl.doubtnut.com/l/_fLBWmhtk4Kk8


शक्ति दी जा सकती है (वरना वह पिघले जाएगा ) । पूरा

परिपथ कितनी अधिकतम शक्ति ले सकता है ? 

वीडियो उत्तर देखें

58. तीन समान प्रतिरोध जिनमे प्रत्येक का मान R ओम है ,

चित्र 3.90 में दर्शाये गए ढंग से जोड़े गए है । परिपथ में

बिं दु ओं  A व् B के  बीच 2 वोल्ट की एक बैटरी , जिसका

आंतरिक प्रतिरोध 0.1 ओम है, जोड़ी गई है । प्रतिरोधो में

https://dl.doubtnut.com/l/_fLBWmhtk4Kk8
https://dl.doubtnut.com/l/_geAlxyhyOmMB


उतपन्न अधिकतम ऊष्मा के  लिए R का मान ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_geAlxyhyOmMB


59. चित्र में शक्ति ह्रास की गणना कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dmBMaiwmcAoV


60. संलग्न परिपथ में  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

I1, I2  व I3

61. संलग्न परिपथ चित्र में प्रत्येक सेल में बहने वाली धारा

ज्ञात कीजिये । सेल के  बीच विभवांतर भी ज्ञात कीजिये । 

https://dl.doubtnut.com/l/_kvrew92mXVnM
https://dl.doubtnut.com/l/_HpY1U1NemdvB


वीडियो उत्तर देखें

62. संलग्न परिपथ में प्रत्येक सेल में बहने वाली विद्युत धारा

ज्ञात कीजिये । प्रतिरोध  के  सिरों के  बीच विभवांतर की3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_HpY1U1NemdvB
https://dl.doubtnut.com/l/_jC838P1iAXsy


भी गणना कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

63. प्रत्येक सेल का टर्मिनल विभवांतर क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jC838P1iAXsy
https://dl.doubtnut.com/l/_24rbn7UY9ZWD


64. संलग्न चित्र में वोल्ट्मीटर  प्रतिरोधक के  आर पार

18 वोल्ट पड़ता है । वोल्ट्मीटर का प्रतिरोध ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

50Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_24rbn7UY9ZWD
https://dl.doubtnut.com/l/_39EdbmrM278N


65. संलग्न चित्र में प्रदर्शित संयोजन में प्रत्येक प्रतिरोध 

है । बिं दु ओं  A व B के  बीच तुल्य प्रतिरोध ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

1.0Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_0c8uAU5BFzsF


66. संलग्न परिपथ चित्र में प्रत्येक प्रतिरोध  का है ।

बिं दु ओं  A व B के  बीच तुल्य प्रतिरोध ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

67. चित्र में दिखाए गए परिपथ में यदि  प्रतिरोध में धारा

शून्य हो तो गणना कीजिये - 

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_KVvHCexjwVrt
https://dl.doubtnut.com/l/_qAecsLEeAHQp


 


(i) X का मान (ii )  प्रतिरोध में धारा (iii )  प्रतिरोध

में धारा (iv )  के  प्रतिरोध में धारा (v ) स्रोत द्वारा दी

गयी शक्ति

वीडियो उत्तर देखें

4Ω 3Ω

12Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_qAecsLEeAHQp


68. संलग्न चित्र में संतुलित व्हीटस्टोन सेतु दर्शाया गया है ।

गणना कीजिये -(i ) धाराओं  में मान , (ii) बिं दु ओं

B व D पर विभव जबकि बिं दु  C पृथ्वी से जुड़ा है , (iii ) सेल

के  सिरों की वोल्टता । 

वीडियो उत्तर देखें

I1  व I2

https://dl.doubtnut.com/l/_C4mmkavzOQYK


69. संलग्न परिपथ में  के  प्रतिरोध से

जाने वाली धाराओं तथा स्रोत द्वारा दी गयी शक्ति की गणना

कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

50Ω  तथा 400Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_bOb3V7z4vCic


70. चित्र में प्रत्येक प्रतिरोध R है| बिन्दुओ A व B के  बीच

तुल्य प्रतिरोध ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DV1AMDiTxxox


71. चित्र में प्रत्येक प्रतिरोध R है| बिं दु  D व B के  बीच तुल्य

प्रतिरोध ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lwU5zROfLeJJ


72. संलग्न चित्र में बिं दु ओं  A व B के  बीच तुल्य प्रतिरोध ज्ञात

कीजिए । यदि A व B के  बीच 4 वोल्ट व 0.4 ओम की बैटरी

जोड़ दे तो विभिन्न प्रतिरोधों में धाराएं  ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sfQrUNfnHvQ5


73. चित्र में दिए गए परिपथ में,  प्रतिरोध में धारा का मान

तथा बिन्दुओ A व B के  बीच तुल्य प्रतिरोध ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_FiouGsPkcfPT


74. संलग्न परिपथ में स्थायी अवस्था में ज्ञात कीजिये - (i )

दोनों संधारित्रों पर संचित आवेश (ii) संधारित्रों के  सिरों के

बीच विभवांतर (iii ) बिं दु  B व D के  बीच विभवांतर 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u4qd9zODoo4p
https://dl.doubtnut.com/l/_JUmlxv5d7rgC


75. चित्र में प्रदर्शित मीटर सेतु संतुलन की स्थिति में है । सेतु

के  तार का प्रतरोध 1 ओम/सेमी है । ज्ञात कीजिये - (i )

अज्ञात प्रतिरोध X , (ii) बैटरी से ली गयी धारा , (iii )

प्रतिरोध X में प्रवाहित धारा । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JUmlxv5d7rgC
https://dl.doubtnut.com/l/_VwlARHOgwiup


76. जब मीटर सेतु के  रिक्त स्थानों में दो प्रतिरोध

 जोड़े जाते है तो संतुलन बिं दु  शून्य

सिरे से 1 /3 मीटर दूर प्राप्त होता है । जब छोटे प्रतिरोध के

श्रेणीक्रम में  प्रतिरोध जोड़ दिया जाता है तो संतुलन बिं दु

शून्य से 2 /3 मीटर दूर प्राप्त होता है ।  का मान

ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

R1  व R2( > R1)

6Ω

R1  व R2

77. एक विभवमापी के  तार की लम्बाई 10 मीटर है । तार में

स्थिर धारा प्रवाहित करके  सर्पी कुं जी को 1.018 वोल्ट वि.

वा. बल वाले प्रमाणिक सेल से जोड़ने पर अविक्षेप बिं दु  850

https://dl.doubtnut.com/l/_VwlARHOgwiup
https://dl.doubtnut.com/l/_7AftPrGVAaUd


सेमी की दूरी पर प्राप्त होता है। गणना कीजिये - (i ) तार में

विभव प्रवणता , (ii) अधिक से अधिक कितना वि वा बल

नापा जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

78. किसी विभवमापी के  तार में प्राथमिक परिपथ द्वारा एक

निश्चित विभव स्थापित की गई है । द्वितीयक परिपथों में जुड़े

एक मानक सेल (1.018 वोल्ट ) तथा एक अज्ञात सेल के

लिए संतुलन बिं दु  क्रमश: 305.4 सेमी तथा 450 सेमी पर

प्राप्त होते है । ज्ञात कीजिये - (i ) विभवमापी के  तार में

विभव प्रवणता , (ii ) अज्ञात सेल का विधुत - वाहक बल ।

https://dl.doubtnut.com/l/_7AftPrGVAaUd
https://dl.doubtnut.com/l/_vGrwtt47EqIm


वीडियो उत्तर देखें

79. एक विभवमापी के  तार की कु ल लम्बाई 10 मीटर है ।

विभवमापी के  तार पर दो सेलो के  लिए अविक्षेप बिन्दुओ के

बीच 60 सेमी दूरी प्राप्त होती है । यदि सेलो की वि. वा. बलो

का अंतर्  0.4 वोल्ट हो तो विभवमापी के  तार की विभव

प्रवणता तथा विभवमापी के  तारो के  सिरों के  बीच विभवांतर

की गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vGrwtt47EqIm
https://dl.doubtnut.com/l/_wUCaOUiHEHn9


80. एक विभवमापी के  दोनों सिरों के  बीच एक निश्चित

विभवांतर है । दो सेल श्रेणी में इस प्रकार जोड़े जाते है कि

एक बार दोनों एक - दूसरे कि सहायता करते है तथा दूसरी

बार एक - दूसरे का विरोध करते है । इनका संतुलन

विभवमापी के  तार पर क्रमश: 120 तथा 60 सेमी की

लम्बाइयों पर होता है । इन सेलो के  वि वा बलो की तुलना

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uqzd1gVg3nVv


81. संलग्न चित्र में AB ,  प्रतिरोध का 1 मीटर लम्बा ,

समरूप तार है । शेष आंकड़े चित्र में पदर्शित है । ज्ञात कीजिये

- (i ) तार AB में विभव प्रवणता , (ii) अविक्षेप स्थिति में तार

AO की लम्बाई । 

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_mGnxnrkJamCu


82. एक विभवमापी तार की लम्बाई 10 मीटर एवं तार का

प्रतिरोध  है । इस तार के  श्रेणीक्रम में  का

प्रतिरोध लगाकर 5 वोल्ट की बैटरी से इसे जोड़े दिया जाता

है। यदि इस विभवमापी में 6 मीटर पर एक अज्ञात विधुत -

वाहक बल E का संतुलन बिं दु  प्राप्त होता है तो ज्ञात कीजिये

- 

(i ) विभवमापी तार की प्रवणता (ii) E का मान

वीडियो उत्तर देखें

20Ω 480Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_8fxm3PPgGWPB


83. एक विभवमापी के  तार AB की लम्बाई 100 सेमी है तथा

इसमें 15 मिली एम्पियर की धारा बह रही है । 1.5 वोल्ट वि.

वा. तथा  आंतरिक प्रतिरोध के  सेल से अविक्षेप बिं दु  50

सेमी पर मिलता है । यदि सेल के  सिरों के  बीच एक

वोल्ट्मीटर V जोड़ दे तो अविक्षेप बिं दु  49 सेमी पर आ जाता

है । गणना कीजिये - (i ) सम्पूर्ण तार का प्रतिरोध, (ii)

वोल्ट्मीटर का पाठ्यांक तथा (iii ) वोल्ट्मीटर का प्रतिरोध ।

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_gs948zZBs1oC


वीडियो उत्तर देखें

84. एक सेल से 0.5A धारा लेने पर उसका विभवांतर 1.8V

तथा 1.0A धारा लेने पर उसका विभवांतर 1.6V हो जाता है ।

सेल का आंतरिक प्रतिरोध और विधुत - वाहक बल ज्ञात

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

85. चित्र में , एक विभवमापी का 1 मीटर लम्बा तार PQ एक

प्रमाणिक सेल  से जोड़ा गया है । एक अन्य सेल 

जिसका वि० वा० बल  वोल्ट है, उच्च प्रतिरोध

E1 E2

E2 = 1.02

https://dl.doubtnut.com/l/_gs948zZBs1oC
https://dl.doubtnut.com/l/_cm8aUkTLPasT
https://dl.doubtnut.com/l/_5siAI62lxM4J


R तथा स्विच S के  साथ चित्रानुसार जुड़ा है । जब स्विच S

खुला है , तक अविक्षेप बिं दु  P से 51 की दूरी पर प्राप्त होता है

। ज्ञात कीजिये - 

 


(i ) विभवमापी के  तार की विभव प्रवणता । (ii) सेल  का

वि० वा० बल (iii ) जब स्विच S को बंद कर दिया जाये अब

अविक्षेप बिं दु  P अथवा Q की ओर विस्थापित होगा ? कारण

सहित बताइये ।

E1

https://dl.doubtnut.com/l/_5siAI62lxM4J


आँकिक प्रश्न आत्म निरिक्षणात्मक

वीडियो उत्तर देखें

1. एक तार में 5 mA की धारा बह रही है । तार के  अनुप्रस्थ

काट से (i) प्रति मिनट (ii ) प्रति सेकण्ड कितने इलेक्ट्रा न

गुजरने है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5siAI62lxM4J
https://dl.doubtnut.com/l/_RDpeySLnc4Lh


2. ताम्बे के  एक तार का अनुप्रस्थ क्षेत्रफल 

है । उसमे 3.6 ऐम्पियर की धारा बह रही है । तार में धारा

घनत्व ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

1 × 10− 7मीटर2

3. एक इलेक्ट्रा न पुंज का द्वारक  है । किसी

परिच्छेद से प्रति सेकण्ड गुजरने वाले इलेक्ट्रो नो की संख्या

 है । पुंज में धारा घनत्व का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

10− 6मीटर2

6.0 × 1016

https://dl.doubtnut.com/l/_VCRobripAMLt
https://dl.doubtnut.com/l/_JDUdK6MEYigZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zlrQ34abtO6W


4. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रा न नाभिक के  चारो ओर प्रति

सेकण्ड  चक्कर लगाता है । वृत्तीय पथ में धारा

का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6.0 × 1015

5. एक परमाणु में इलेक्ट्रा न नाभिक के  चारो ओर

 मीटर त्रिज्या की कक्षा में  मीटर/

सेकण्ड चाल से चक्कर लगा रहा है । कक्षा में इसके

समतुल्य विधुत धारा का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

7 × 10− 11 4.4 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_zlrQ34abtO6W
https://dl.doubtnut.com/l/_MBvW7DGfFGrh


6. एक तार के  अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल 1  तथा तार

में मुक्त इलेक्ट्रो नो की संख्या  प्रति मीटर है । तार

में 6.4 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है । तार में

इलेक्ट्रो नो का अपवाह वेग ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2

8 × 1024

7. 0.24 सेमी व्यास का एक एलुमिनियम का तार 0.16 सेमी

व्यास के  ताम्बे के  तार के  श्रेणीक्रम में जोड़ा गया है । इनमे

10 ऐम्पियर की विधुत धारा है । ज्ञात कीजिये - (A )

एलुमिनियम के  तार धारा घनत्व , (B) ताम्बे के  तार में

https://dl.doubtnut.com/l/_ohBh99BekNP3
https://dl.doubtnut.com/l/_XLAFZojOTk9P


इलेक्ट्रो नो का अपवाह वेग । (दिया है : ताम्बे के  प्रति घन

मीटर आयतन में इलेक्ट्रो नो की संख्या )

वीडियो उत्तर देखें

= 8.4 × 1028

8. दो तार a व b जिनमे प्रत्येक की लम्बाई 40 मीटर तथा

परिच्छेद क्षेत्रफल  है , श्रेणीक्रम में जुड़े है तथा

इस संयुक्त तार के  सिरों के  बीच 60 वोल्ट का विभावंतर

लगा है । इनके  प्रतिरोध क्रमश: 40 व 20 ओम है । प्रत्येक

तार के  लिए - () विशिष्ट प्रतिरोध , (ii ) विधुत क्षेत्र तथा (iii )

धारा घनत्व ज्ञात करिये ।

वीडियो उत्तर देखें

10− 7मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_XLAFZojOTk9P
https://dl.doubtnut.com/l/_mKmeC04AkEVp


9. 10 ओम के  मोटे तार को पहले तार में खींचा जाता है

जिससे की लम्बाई तीन गुनी हो जाती है । इसका नया

प्रतिरोध ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक मोटे तार को खींचकर इसकी लम्बाई 25 % बड़ा दीं

गयी है। नए तार का प्रतिरोध कितने प्रतिशत बढ़ जायेगा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mKmeC04AkEVp
https://dl.doubtnut.com/l/_hKsHWrAVSC1C
https://dl.doubtnut.com/l/_i2zfT01sGEPn
https://dl.doubtnut.com/l/_CHJwK3A4PPuJ


11.  प्रतिरोध के  एक तार को पिघलाकर आधी लम्बाई

के  तार में परिवर्तित किया जाता है । (A ) तार का नया

प्रतिरोध क्या होगा ? (B) तार के  प्रतिरोध में कितने प्रतिशत

परिवर्तित हुआ ?

वीडियो उत्तर देखें

32Ω

12. एक किलोवाट का हीटर 220 की दिष्ट - धारा की लाइन

पर लगा है । हीटर में धारा का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CHJwK3A4PPuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_UhSZLFF3mIHG


13. 1000 वाट - 250 वोल्ट के  हीटर के  तार का प्रतिरोध

ज्ञात कीजिये । 250 वोल्ट स्रोत से जोड़ने पर इस विधुत

हीटर में 30 सेकण्ड में कितनी ऊर्जा व्यय होगी है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. एक बिजली की प्रेस का प्रतिरोध 44 ओम और इसमें

बहने वाली धारा का मान 5.0 ऐम्पियर है । प्रेस की सामर्थ्य

ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Slm3tqIEp9IT
https://dl.doubtnut.com/l/_0fTZzDOEedDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_NFDSODAnrrw6


15. 12 वोल्ट की कार - बैटरी से जलाने के  लिए हैड-लाइट में

60 वाट का बल्ब चाहिए । यह बल्ब कितनी धारा लेगा तथा

इसके  लिए कितने प्रतिरोध का तुन्त लगा होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक विधुत बल्ब पर 100 वाट तथा 220 वोल्ट लिखा है

। इसके  तुन्त का प्रतिरोध तथा तुन्त में प्रवाहित धारा

क्रियाशील अवस्था में ज्ञात कीजिये । यदि तन्तु की लम्बाई

0.1 मीटर तथा त्रिज्या  मीटर हो तो तन्तु की

धातु का विशिष्ट प्रतिरोध ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_NFDSODAnrrw6
https://dl.doubtnut.com/l/_6CPgUuqzPl21


17. श्रेणीक्रम में जुड़े तीन बराबर के  प्रतिरोध विधुत मेन्स से

10 वाट लेते है । यदि इन्ही प्रतिरोध को परस्पर समान्तर में

लगा दे तो कितने वाट लेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

18. 200 वाट तथा 100 वाट के  दो बल्ब जो 220 वोल्ट पर

कार्य करते है , 220 वोल्ट सप्लाई से - (i) श्रेणीक्रम (ii )

समान्तर क्रम में जोड़ा गया है। प्रत्येक स्थिति में कु ल व्यय

विधुत ज्ञात कीजिये ।

https://dl.doubtnut.com/l/_6CPgUuqzPl21
https://dl.doubtnut.com/l/_3MLPe4FEhd9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_SBUabZEnTiDY


वीडियो उत्तर देखें

19. 220 वोल्ट , 550 वाट के  दो बल्ब 110 की लाइन में

श्रेणीक्रम में लगाए जाते है । प्रत्येक बल्ब में कितनी शक्ति

व्यय होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

20. 25 W-220 V तथा 200W-220V के  दो बल्ब श्रेणीक्रम

में जोड़कर 220 वोल्ट मेन्स से संबंधित किये गये है । यदि

मेन्स वोल्टेज बढ़कर 360 वोल्ट हो जाये तो क्या कोई बल्ब

फ्यूज होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_SBUabZEnTiDY
https://dl.doubtnut.com/l/_MHZCE6mwLGmm
https://dl.doubtnut.com/l/_rnYxvzPNCkGh


वीडियो उत्तर देखें

21. 1000 वाट का एक हीटर 100 वोल्ट की लाइन में कार्य

करने के  लिए बनाया गया है । इसे 10 ओम तथा R प्रतिरोध

के  साथ चित्र के  अनुसार जोड़ा जाता है । यदि हीटर 62.5

वाट शक्ति लेता है तो R का मान ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rnYxvzPNCkGh
https://dl.doubtnut.com/l/_ic0QdwCZzG28


22. एक मकान में 12 बल्ब जिनमे प्रत्येक का प्रतिरोध 440

ओम है , एक 1 /10 अश्व - शक्ति की मोटर , और 4 पंखे

प्रत्येक 100 वाट का , लगे है। उनको प्रत्येक दिन 5 घण्टे

चलाया जाता है । एक 30 दिन के  महीने में बिजली का क्या

खर्च आएगा ? (एक अश्व - शक्ति = 746 वाट , बिजली का

मूल्य Rs. 2.00 प्रति यूनिट तथा पावर सप्लाई की वोल्टेज =

220 वोल्ट )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ic0QdwCZzG28
https://dl.doubtnut.com/l/_89IcXSmlk06F


23. (A ) चित्र में बिं दु ओं  A तथा B के  बीच तुल्य प्रतिरोध

कीजिये । 

 


(B) इस परिपथ में बिं दु  A व D के  तथा A व C के  बीच तुल्य

- प्रतिरोध कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YwD6mvCiYIua
https://dl.doubtnut.com/l/_S0Vl3rSWVFkI


24. दो तारो को श्रेणीक्रम में जोड़ने पर परिणामी प्रतिरोध 25

ओम तथा समान्तर क्रम में जोड़ने पर 4 ओम है । प्रतिरोध के

अलग - अलग मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

25.  के  दो प्रतिरोध समान्तर क्रम में जोड़े गये

है । इनके  श्रेणीक्रम में कितने ओम का प्रतिरोध जोड़ा जाये

की तुल्य प्रतिरोध  हो जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

15Ωतथा30Ω

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_S0Vl3rSWVFkI
https://dl.doubtnut.com/l/_h7u3g1og3FIG


26. 2 मीटर लम्बे तथा 0.5  अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल

वाले प्रतिरोधक तार का प्रतिरोध 2.2 ओम है । (i) तार के

पदार्थ के  विशिष्ट प्रतिरोध की गणना कीजिये । (ii ) बताइये

उसी तार की वह लम्बाई कितनी होगी जिसे 2 मीटर लम्बे

तार के  समांतर क्रम में जोड़ने पर 2 ओम प्रतिरोध उत्तपन्न हो

?

वीडियो उत्तर देखें

मिमी2

27. एक कार्बन प्रतिरोधक के  सिरों पर 50 वोल्ट विभवांतर

लगाया जाता है । प्रतिरोधक पर प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय

https://dl.doubtnut.com/l/_AZk69nYZ9QbS
https://dl.doubtnut.com/l/_s03jTxcRo1Nm


वलयों के  रंग क्रमश: लाल। पीला एवं नारंगी है। प्रतिरोधक

का प्रतिरोध तथा इसमें प्रवाहित धारा क मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्न परिपथों में बिं दु  A व B के  बीच तुल्य प्रतिरोध ज्ञात

कीजिये - 

https://dl.doubtnut.com/l/_s03jTxcRo1Nm
https://dl.doubtnut.com/l/_oZBoZCVg1PpM


 


वीडियो उत्तर देखें

29. किसी वैधुत परिपथ में 3 एम्पियर की धारा 5 मिनट तक

प्रवाहित करने में 1200 जूल कार्य करना पड़ता है । परिपथ

https://dl.doubtnut.com/l/_oZBoZCVg1PpM
https://dl.doubtnut.com/l/_XMXvFRTrChjc


में स्त्रोत का वि० वा० बल क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

30. 3.2 वोल्ट की एक बैटरी 1.5 ओम प्रतिरोध में 2 एम्पियर

की धारा भेज रही है । बैटरी का आंतरिक प्रतिरोध तथा

टर्मिनल विभवांतर ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

31. एक बैटरी का वि० वा० बल 6.0V व आंतरिक प्रतिरोध

 है । इस बैटरी के  सिरों पर  का प्रतिरोध जोड़ने0.6Ω 2.4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_XMXvFRTrChjc
https://dl.doubtnut.com/l/_wfWP1VjTYb43
https://dl.doubtnut.com/l/_xNZhHCuuaZu4


से कितनी विधुत धारा प्रतिरोध होगी ? बैटरी के  सिरों पर

विभवांतर भी ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

32. प्रतिरोध के  किसी परिच्छेद से 1 सेकं ड में कितने

इलेक्ट्रा न गुजरते है ? यदि प्रवाहित धारा 0.2A हो ?

इलेक्ट्रा न क आवेश  कू लॉम ।

वीडियो उत्तर देखें

= 1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_xNZhHCuuaZu4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlMubfPEDgQ0


33. किसी तार के  सिरों पर 12 वोल्ट का विभवांतर स्थापित

किया जाता है । 900 जूल ऊर्जा प्राप्त करने के  लिए कितना

आवेश तार में से होकर बहना चाहिए ? यदि इस आवेश के

बहने में 1 मिनट का समय लगे तो तार में बहने वाली विधुत

धारा का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

34. 12 वोल्ट वि० वा० बल वाले एक सेल क आंतरिक

प्रतिरोध  ओम है । यह एक अज्ञात प्रतिरोध के

सिरों से जोड़ा जाता है । सेल के  सिरों पर क्या विभवांतर

5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_p0eH0tsQZm0R
https://dl.doubtnut.com/l/_E9cpyQ5NuBON


होगा जब इससे 60 एम्पियर की धारा का आहरण किया

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

35. एक संचायक सेल (आंतरिक प्रतिरोध ) को 12.5

वोल्ट के  वैधुत स्त्रोत से आवेशित किया जा रहा है । यदि

आवेशन धारा 0.5 एम्पियर हो तो सेल का वि० वा० बल ज्ञात

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_E9cpyQ5NuBON
https://dl.doubtnut.com/l/_wqDULPOy2sE0


36. एक वैधुत सेल का खुले परिपथ पर विभवांतर 6V और

2 एम्पियर की धारा लेने पर 4V रह जाती है । उस सेल का

आंतरिक प्रतिरोध ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

37. खुले परिपथ में एक सेल की प्लेटो के  बीच विभवांतर 1.5

वोल्ट है । इस सेल को 2 ओम के  प्रतिरोध से जोड़ने पर

इसकी प्लेटो के  बीच विभवांतर 1.2 वोल्ट हो जाता है । वैधुत

परिपथ बनाकर सेल का आंतरिक प्रतिरोध एवं 2 ओम वाले

प्रतिरोध में बहने वाली धारा का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_eVQgQOdv36R2
https://dl.doubtnut.com/l/_cdVHZF4lzHCX


वीडियो उत्तर देखें

38. संलग्न चित्र में बिन्दुओ A व B के  बीच विभवांतर ज्ञात

कीजिये । सेलो के  आंतरिक प्रतिरोध नगण्य है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cdVHZF4lzHCX
https://dl.doubtnut.com/l/_PGMfjELfyadd


39. श्रेणीक्रम में जुडी दो सेलो में प्रत्येक का वि० वा० बल 1.5

वोल्ट है। इनके  आंतरिक प्रतिरोध क्रमश: 0.5 ओम तथा

0.25 ओम है । इस संयोजन को 2.25 ओम प्रतिरोध के

चालक से जोड़ा गया है । परिपथ में प्रवाहित धारा तथा

प्रत्येक सेल के  सिरों का विभवांतर ज्ञात कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rcybeRBMhuC7
https://dl.doubtnut.com/l/_QgxAPAuw80Wy


40. चित्र में दर्शाये गए परिपथ में ज्ञात कीजिये - 

(i ) प्रवाहित धारा का मान एवं दिशा 

(ii) सेल  के  सिरों का विभवांतर 


(iii ) सेल  के  सिरों का विभवांतर 


वीडियो उत्तर देखें

E1

E2

https://dl.doubtnut.com/l/_QgxAPAuw80Wy


41. चित्र में यदि सेल  की ध्रुवता विपरीत कर दे तो

परिपथ में धारा, सेल  के  टर्मिनल विभवांतर तथा सेल 

 के  टर्मिनल विभवांतर के  मान क्या होंगे ? 


वीडियो उत्तर देखें

E2

E1

E2

42. जब 75 ओम के  एक बाह्म प्रतिरोध को एक बैटरी के

टर्मिनलो से जोड़ा जाता है तो इसमें 0.5 एम्पियर की धारा

बहती है । जब प्रतिरोध बढ़ाकर 135 ओम कर दिया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_JMb5M8A8a1FC
https://dl.doubtnut.com/l/_yCfiKpH0Q9rL


तो धारा गिरकर 0.3 एम्पियर रह जाती है । बैटरी का वि०

वा० बल तथा आंतरिक प्रतिरोध ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

43. किसी सेल से 0.6 एम्पियर धरा लेने पर टर्मिनल

विभवांतर 1.6 वोल्ट तथा 0.8 एम्पियर धारा लेने पर 1.3

वोल्ट हो जाता है । सेल का वि० वा० बल तथा आंतरिक

प्रतिरोध ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yCfiKpH0Q9rL
https://dl.doubtnut.com/l/_7xtqFYcGRBzc


44. जब एक अज्ञात वोल्टेज V की बैटरी, जिसका आंतरिक

प्रतिरोध शून्य है, एक प्रतिरोध R से जोड़ी जाती है तो यह

इसमें 4 एम्पियर की धारा भेजती है । जब R के  श्रेणीक्रम में

10 ओम का प्रतिरोध और जोड़ देते है तो धारा गिरकर 3

एम्पियर रह जाती है । प्रतिरोध R तथा वोल्टेज V के  मान

ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

45. संलग्न चित्र में प्रत्येक विद्युत सेल का वि० वा बल एवं

आंतरिक प्रतिरोध दिया गया है । बिं दु ओं  A व B के  बीच

https://dl.doubtnut.com/l/_5FqSHKJLSK46
https://dl.doubtnut.com/l/_yiJ7u88yNXC4


आदर्श वोल्ट्मीटर जोड़ने पर उसका पाठ्यांक क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

46. 12 वोल्ट की एक बैटरी श्रेणीक्रम में जुड़े तीन प्रतिरोध 3

ओम, 1 ओम व R ओम में धारा भेज रही है । जब एक आदर्श

https://dl.doubtnut.com/l/_yiJ7u88yNXC4
https://dl.doubtnut.com/l/_GKKukvxDTg6D


वोल्ट्मीटर को 3 ओम के  सिरों से जोड़ा गया तो पाठ 6 वोल्ट

आता है । परिपथ में धारा तथा R का मान बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

47. 10 सेल जिनमे प्रत्येक का वि० वा० बल 1 वोल्ट तथा

आंतरिक प्रतिरोध 1 ओम है, श्रेणीक्रम में जुड़े है। समायोजन

में 2 सेल उल्टे जुड़े है । समायोजन को  बाह्म प्रतिरोध से

जोड़ा जाता है । परिपथ में धारा क मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_GKKukvxDTg6D
https://dl.doubtnut.com/l/_9l04AHUjQVdI


48. चित्र में ज्ञात कीजिये - (A) 10 वोल्ट बैटरी द्वारा ली गयी

ऊर्जा , (B) 4 वोल्ट बैटरी को दी गयी ऊर्जा, (C) 

प्रतिरोध में व्यय ऊर्जा । 

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_L7pCNgtjwyqm


49. निम्न परिपथों चित्र में प्रदर्शित आकड़ों से बिं दु ओं  A व B

बीच विभवांतर ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oFAkwgFIJgdj


50. संलग्न परिपथ चित्र में  प्रतिरोध में बहने वाली धारा

का मान तथा बिं दु ओं  A व B के  बीच विभवांतर ज्ञात कीजिये

। 

वीडियो उत्तर देखें

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_pBcSZWIhXsnp


51. संलग्न चित्र एम् दिखाए गए परिपथ में बैटरी द्वारा स्थायी

अवस्था में दी गयी धारा की गणना कीजिये । संधारित्र पर

आवेश भी ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8SKsVwspWix6


52. संलग्न चित्र में प्रदर्शित वैधुत परिपथ में अमीटर A का

पाठ्यांक क्या होगा, यदि (i ) कुं जी K खुली है, (ii) कुं जी K

बंद है ? (अमीटर A का प्रतिरोध नगण्य है ) 

वीडियो उत्तर देखें

53. संलग्न परिपथ चित्र में लगी बैटरी का वि० वा० बल 12

वोल्ट तथा आंतरिक प्रतिरोध शून्य मानकर, अमीटर (A) के

https://dl.doubtnut.com/l/_eUiGEOqX3BQf
https://dl.doubtnut.com/l/_X7CkhVJmAV4x


पाठ्यांक की गणना कीजिये जबकि कुं जी K - (i ) खुली हो,

(ii) बंद हो । (अमीटर A का प्रतिरोध नगण्य है ) 

वीडियो उत्तर देखें

54. एक अमीटर में लगे अज्ञात प्रतिरोध के  साथ दो एक-सी

सेलो (प्रत्येक 1.5 वोल्ट की ) से जुड़ा है । जब दोनों सेले

श्रेणीक्रम में होती है तो अमीटर का पाठ 1 एम्पियर होता हे

https://dl.doubtnut.com/l/_X7CkhVJmAV4x
https://dl.doubtnut.com/l/_Ot5ug0f24Bkm


तथा जब सेले समांतर क्रम में लगी होती है तो अमीटर का

पाठ 0.6 एम्पियर होता है । प्रत्येक सेल का आंतरिक प्रतिरोध

क्या है ? अमीटर का प्रतिरोध नगण्य है ।

वीडियो उत्तर देखें

55. चित्र में बिं दु ओं  A व D के  बीच तुल्य प्रतिरोध ज्ञात

कीजिये धारा  का मान तथा सेल का वि० वा० बल भीi3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ot5ug0f24Bkm
https://dl.doubtnut.com/l/_QAJGsyr57wY1


ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

56. संलग्न परिपथ चित्र पर किरचॉफ का वोल्टता नियम

लगाइये तथा  के  मान ज्ञात कीजिये । 
I1  एवं I2

https://dl.doubtnut.com/l/_QAJGsyr57wY1
https://dl.doubtnut.com/l/_qO3fMUx38zK1


वीडियो उत्तर देखें

57. संलग्न चित्र में 15 वोल्ट वि० वा० बल तथा 0.5 ओम

आंतरिक प्रतिरोध वाली बैटरी से ली जाने वाली धारा का

https://dl.doubtnut.com/l/_qO3fMUx38zK1
https://dl.doubtnut.com/l/_SwnNX0HWZOxv


परिकलन कीजिये ।  प्रतिरोध में कितना शक्ति क्षय है ? 

वीडियो उत्तर देखें

6Ω

58. संलग्न परिपथ चित्र में  प्रतिरोध में धारा का मान तथा

बिं दु ओं  A व B के  बीच विभवांतर ज्ञात कीजिये । 

3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_SwnNX0HWZOxv
https://dl.doubtnut.com/l/_VXsQeu5wCyyd


वीडियो उत्तर देखें

59. चित्र के  लिए प्रत्येक शाखा में बढ़ने वाली धारा तथा

बिं दु ओं  A व B के  बीच विभवांतर की गणना कीजिये । सेलो

https://dl.doubtnut.com/l/_VXsQeu5wCyyd
https://dl.doubtnut.com/l/_mjD1uXnojFHn


के  आंतरिक प्रतिरोध नगण्य है । 

वीडियो उत्तर देखें

60. एक बैटरी जिसका वि० वा० बल E तथा आंतरिक

प्रतिरोध r है, एक बाह्म प्रतिरोध R में धारा भेज रही है । R में

https://dl.doubtnut.com/l/_mjD1uXnojFHn
https://dl.doubtnut.com/l/_kIGlmYGk6Ra9


अधिकतम शक्ति क्षय 9 वाट है तथा इस दशा में परिपथ में

धारा 3 एम्पियर है । E व r के  मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

61. संलग्न चित्र में धारामापी G का पाठ्यांक शून्य है ।

प्रतिरोध () का मान ज्ञात कीजिये । 12V बैटरी का आंतरिक

प्रतिरोध नगण्य है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kIGlmYGk6Ra9
https://dl.doubtnut.com/l/_JBvrwlLb29bI


62. चित्र में तीन प्रतिरोधो में से प्रत्येक का प्रतिरोध  है

तथा प्रत्येक को अधिकतम 64 वाट शक्ति दी जा सकती है ।

पूरा परिपथ अधिकतम कितनी शक्ति ले सकता है ? 

वीडियो उत्तर देखें

4Ω

63. चित्र में गणना कीजिये - (i ) 6 ओम के  तार में धारा , (ii)

4 वोल्ट के  सेल के  सिरों को वोल्टता 

https://dl.doubtnut.com/l/_JBvrwlLb29bI
https://dl.doubtnut.com/l/_BRb28MaedXMm
https://dl.doubtnut.com/l/_deScO7eXjYCH


वीडियो उत्तर देखें

64. चित्र में धारा  तथा बिं दु  A व B के  बीच

विभवांतर की गणना कीजिये । 

I1, I2, I3

https://dl.doubtnut.com/l/_deScO7eXjYCH
https://dl.doubtnut.com/l/_6AowimcoexD3


वीडियो उत्तर देखें

65. चित्र A तथा B में बिं दु  A व B के  बीच तुल्य प्रतिरोध ज्ञात

कीजिये । 

https://dl.doubtnut.com/l/_6AowimcoexD3
https://dl.doubtnut.com/l/_vqZmNlgXtFoo


वीडियो उत्तर देखें

66. संलग्न चित्र में  के  प्रतिरोध में धारा के  मान की गणना

कीजिये । 

3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_vqZmNlgXtFoo
https://dl.doubtnut.com/l/_zjx5dkcK2Ggw


वीडियो उत्तर देखें

67. चित्र में प्रदर्शित के  लिए, ज्ञात कीजिये - (i ) बिन्दुओ A व

C के  बीच तुल्य प्रतिरोध, (ii) धाराओं  के  मान ।i1  तथा i2

https://dl.doubtnut.com/l/_zjx5dkcK2Ggw
https://dl.doubtnut.com/l/_G8wlXHZRxScq


वीडियो उत्तर देखें

68. चित्र में बिं दु  A व B के  बीच तुल्य प्रतिरोध ज्ञात कीजिये

जब स्विच S - (i ) बंद, (ii) खुला है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_G8wlXHZRxScq
https://dl.doubtnut.com/l/_KRUlUtbEVtUa


वीडियो उत्तर देखें

69. चित्र में बिं दु  A व B के  बीच तुल्य प्रतिरोध ज्ञात करो जब

स्विच (i ) बंद (ii) खुला है । 

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_KRUlUtbEVtUa
https://dl.doubtnut.com/l/_AxKXSJRBHcFn


वीडियो उत्तर देखें

70. चित्र में प्रतिरोध CD में धारा , तथा बिं दु ओं  A व B के

बीच तुल्य - प्रतिरोध ज्ञात करिये । सेल का आंतरिक

प्रतिरोध नगण्य है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AxKXSJRBHcFn
https://dl.doubtnut.com/l/_pvmxnyKVdqQh


71. चित्र में B व D संधियों के  मध्य विभवांतर का मान ज्ञात

कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pvmxnyKVdqQh
https://dl.doubtnut.com/l/_x8pSo5o0VkUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Eq74Oz4SywId


72. चित्र में प्रदर्शित परिपथ के  बिं दु ओं  A व D के  बीच तुल्य

प्रतिरोध किरचॉफ के  नियम में ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Eq74Oz4SywId


73. चित्र में बिं दु ओं  A तथा B के  बीच तुल्य प्रतिरोध, धारा I

तथा सेल के  सिरों के  बीच वोल्टता की गणना कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YUA0rPSLbJXK


74. चित्र में धारा I का मान ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

75. संलग्न चित्र में बिं दु ओं  A व B तथा के  बीच तुल्य प्रतिरोध

, धारा I का मान तथा परिपथ में शक्ति क्षय ज्ञात कीजिये । 

https://dl.doubtnut.com/l/_KWv6tM3NoIWm
https://dl.doubtnut.com/l/_PCYmbe4TgTPE


वीडियो उत्तर देखें

76. एक तार जिसका प्रतिरोध 0.1 ओम/सेमी है, एक वर्ग

ABCD के  आकार में मोड़ा गया है जिसको प्रत्येक भुजा 10

सेमी है । ठीक ऐसा ही एक तार बिं दु ओं  B व D के  बीच जोड़

दिया गया है । वर्ग के  दू सरे कोनो A व C के  बीच तुल्य

प्रतिरोध कितना होगा ? यदि A व C के  बीच 2 वोल्ट की

https://dl.doubtnut.com/l/_PCYmbe4TgTPE
https://dl.doubtnut.com/l/_WL3YmPVfzza1


बैटरी जोड़ दे तब परिपथ में कितना शक्ति क्षय होगी ? यदि B

व D के  बीच अमीटर जोड़ दे तो उसका पाठ्यांक क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

77. संलग्न परिपथ आरेख संतुलित व्हीटस्टोन सेतु प्रदर्शित

करता है । R की गणना कीजिये तथा  का मान ज्ञातI1

https://dl.doubtnut.com/l/_WL3YmPVfzza1
https://dl.doubtnut.com/l/_VE0aw5J9rTjD


कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VE0aw5J9rTjD


बहुविकल्पीय प्रश्न

78. चित्र में प्रदर्शित आरेख संतुलित व्हीटस्टोन सेतु प्रदर्शित

करता है । R की गणना कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1iaFk6gkMqx3
https://dl.doubtnut.com/l/_VZBO3GbPP4LF


1. धातुओं  में विधुत चालन किन कण की गति के  कारण

होता है ?

A. आयन

B. इलेक्ट्रा न

C. प्रोटोन

D. ये सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VZBO3GbPP4LF
https://dl.doubtnut.com/l/_keP87YiqnnfG


2. विधुत - अपघट्यो में विधुत चालन किन कणो की गति के

कारण होता है ?

A. इलेक्ट्रा न

B. प्रोटोन

C. आयन

D. परमाणु

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_keP87YiqnnfG


3. एम्पियर - सेकं ड किस भौतिक राशि का मात्रक है ?

A. शक्ति

B. धारा

C. ऊर्जा

D. आवेश

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bRJW6ZVJz5Tg


4. यांत्रिक में घर्षण के  समतुल्य वैधुतिकी में कौन - सी राशि

है ?

A. प्रतिरोध

B. विभव

C. आवेश

D. धारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kvF8YSWPQLHd
https://dl.doubtnut.com/l/_28zXDTKSDo9a


5. किस पदार्थ में विधुत धारा इलेक्ट्रा नो के  अपवाह के

कारण होती है ?

A. धात्विक चालक

B. अर्द्धचालक

C. दोनों

D. कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_28zXDTKSDo9a


6. अन - ओमीय चालक का उदहारण है -

A. कॉपर का तार

B. कार्बन प्रतिरोध

C. डायोड

D. टंगस्टन का तार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AcibJ3oQ23zH


7. कौन - सा पदार्थ विधुत का सबसे अच्छा चालक है ?

A. ताम्बा

B. सोना

C. प्लैटिनम

D. चांदी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P69j7l7utIaG


8. कु छ पदार्थो का प्रतिरोध अत्यंत निम्न ताप पर अचानक

शून्य हो जाता है । ऐसे पदार्थो को कहते है -

A. अच्छे चालक

B. अर्द्धचालक

C. अतिचालक

D. परावैधुत

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lVMO98amHfLb
https://dl.doubtnut.com/l/_wmdAkfdJHzt6


9. एक बेलनाकार चालक में विशिष्ट प्रतिरोध एवं विशिष्ट

चालत्व का गुणनफल नर्भर करता है -

A. ताप पर

B. पदार्थ पर

C. अनुप्रस्थ परिच्छेद पर

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wmdAkfdJHzt6


10. चित्र में चालक का () ग्राफ प्रदर्शित है। इसका प्रतिरोध है

- 

A. 

B. 

4Ω

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_rxpDj5CNqCZp


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3Ω

1Ω

11. विधुत चालकता का मात्रक है -

A. ओम - मीटर

B. 

C. 

ओम - मीटर− 1

ओम− 1
− मीटर− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rxpDj5CNqCZp
https://dl.doubtnut.com/l/_lI8eOlH1YO62


D.  - मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ओम− 1

12. प्रतिरोधकता के  लिए सूत्र है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

RA

l

l

AR

Rl

A

https://dl.doubtnut.com/l/_lI8eOlH1YO62
https://dl.doubtnut.com/l/_DpOsqIFRu4lI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. अनुगमन वेग किस पर निर्भर नहीं करता है ?

A. अनुप्रस्थ परिच्छेद

B. लम्बाई

C. मुक्त इलेक्ट्रो नो की संख्या

D. विधुत धारा का परिमाप

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_DpOsqIFRu4lI
https://dl.doubtnut.com/l/_RY6TBoT0qkm8


वीडियो उत्तर देखें

14. चित्र में ग्राफ का कौन - सा भाग ऋणात्मक गत्यात्मक

प्रतिरोध प्रदर्शित करता है ? 

A. AB

https://dl.doubtnut.com/l/_RY6TBoT0qkm8
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZgEJ9Qmbdnd


B. BC

C. CD

D. DE

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. धातु के  तार का प्रतिरोध 8 गुना हो जायेगा यदि -

A. लम्बाई दोगुनी हो जाये

B. लम्बाई तीन गुनी हो जाये

https://dl.doubtnut.com/l/_0ZgEJ9Qmbdnd
https://dl.doubtnut.com/l/_4mE86RzIeyCL


C. लम्बाई दोगुनी तथा त्रिज्या आधी हो जाये

D. लम्बाई आधी तथा त्रिज्या दोगुनी हो जाये

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. अनुगमन वेग  की विधुत क्षेत्र E पर निम्नलिखित में से

कौन - सी निर्भरता में ओम के  नियम का पालन होता है ?

A. 

B. 

vd

vd ∝ E2

vd ∝ E

https://dl.doubtnut.com/l/_4mE86RzIeyCL
https://dl.doubtnut.com/l/_qEvV04RZSg8D


C. 

D.  = स्थिरांक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

vd ∝ E1 / 2

vd

17. एक ताम्बे का टुकड़ा तथा दूसरा जर्मेनियम का टुकड़ा

दोनों कमरे के  ताप से 80 K तक ठं डे किये जाते है तो -

A. प्रत्येक का प्रतिरोध बढ़ता है

B. ताम्बे का प्रतिरोध घटता है

https://dl.doubtnut.com/l/_qEvV04RZSg8D
https://dl.doubtnut.com/l/_ipCYUrggdx64


C. ताम्बे का प्रतिरोध बढ़ता है तथा जर्मेनियम का घटता

है

D. ताम्बे का प्रतिरोध घटता है एवं जर्मेनियम का बढ़ता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. Al तथा Ge के  एक - एक टुकड़े को  K ताप से 

ताप तक ठं डा किया जाता है । प्रतिरोध -

A. प्रत्येक का बढ़ जायेगा

T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_ipCYUrggdx64
https://dl.doubtnut.com/l/_RHLhkUPl4uAw


B. प्रत्येक का घट जायेगा

C. Al का बढ़ेगा तथा Ge का घटेगा

D. Al का घटेगा तथा Ge का बढ़ेगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. एक चालक को वोल्टता (V) तथा धारा (I) के  बीच ग्राफ

एक सरल रेखा है जो Y -अक्ष (जोकि I को प्रदर्शित करता है )

से  कोण बनाता है । चालक का प्रतिरोध हैθ

https://dl.doubtnut.com/l/_RHLhkUPl4uAw
https://dl.doubtnut.com/l/_cB2b0CZuscmS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan θ

cot θ

sin θ

cos θ

20. l मीटर लम्बाई तथा r मीटर त्रिज्या के  ताम्बे के  तार के

सिरों के  बीच V विभवांतर लगाया गया है । इलेक्ट्रो नो का

https://dl.doubtnut.com/l/_cB2b0CZuscmS
https://dl.doubtnut.com/l/_rLCM7BqlV2D0


अपवाह वेग  है । यदि का व्यास दोगुना कर दिया जाये तो

इलेक्ट्रो नो का अपवाह वेग हो जायेगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

vd

2vd

vd

vd

2

vd

4

https://dl.doubtnut.com/l/_rLCM7BqlV2D0


21. एक चालक में 4.8 एम्पियर को धारा प्रवाहित हो रही है ।

चालक में से प्रति सेकं ड प्रवाहित होने वाले इलेक्ट्रो नो की

संख्या होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3 × 1019

76 × 1920

7.68 × 1020

3 × 1020

https://dl.doubtnut.com/l/_a9IINquwQvLP


22. मैंगनिन का विशिष्ट प्रतिरोध  ओम-मीटर है

। 50 सेमी लम्बाई के  मैंगनिन के  एक घन का प्रतिरोध होगा -

A.  ओम

B.  ओम

C.  ओम

D.  ओम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50 × 10− 8

10− 6

2.5 × 10− 5

10− 8

5 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_lwuONXoYqmAA
https://dl.doubtnut.com/l/_6hv449hF84hw


23. किसी चालक का तार में धारा i होने पर मुक्त इलेक्ट्रो नो

का अपवाह वेग v है । यदि उसी धातु के  , परन्तु दोगुनी

त्रिज्या के  तार में धारा 2i हो, तो इलेक्ट्रो नो का अपवाह वेग

होगा -

A. 

B. 

C. v

D. 4v

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v

4

v

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6hv449hF84hw


24. कौन - सा कथन असत्य है ?

A. 1 वोल्ट X 1 कू लाम = 1 जूल

B. 1 वोल्ट X 1 एम्पियर = 1 जूल/सेकं ड

C. 1 वोल्ट X 1 वाट = 1 अश्व-शक्ति

D. वाट - ऑवर को इलेक्ट्रा न - वोल्ट के  पदों में भी मापा

जा सकता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6hv449hF84hw
https://dl.doubtnut.com/l/_04a4HRJVN4JR


25. किसी तार का प्रतिरोध  है । उसका वैधुत

चालकत्व है -

A. 0.002 

B. 0.02 

C. 50 

D. 500 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

500Ω

ओम− 1

ओम− 1

ओम− 1

ओम− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Ezqps96Fwt9a
https://dl.doubtnut.com/l/_hQSb8srIP4eW


26. 40 ओम प्रतिरोध वाले धात्विक तार को खींचकर उसकी

लम्बाई दोगुनी कर देते है । उसका नया प्रतिरोध होगा -

A. 20 ओम

B. 80 ओम

C. 160 ओम

D. 320 ओम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hQSb8srIP4eW


27. यदि तंत्रिका (nerve ) में विधुत धारा प्रवाहित की जाये

तो मनुष्य -

A. हसना आरम्भ कर देता है

B. रोना आरम्भ कर देता है

C. उत्तेजित हो जाता है

D. दर्द के  लिए संवेदनशील हो जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C8jgbVEmBLkz
https://dl.doubtnut.com/l/_JYmpQ43gGlds


28. विसर्जन नली का प्रतिरोध है -

A. ओमीय

B. अन - ओमीय

C. दोनों प्रकार का

D. कभी ओमीय कभी अन - ओमीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JYmpQ43gGlds


29. अतिचालकता तब देखी गयी जब Hg को निम्न ताप तक

ठं डा किया गया -

A. 14.2K

B. 4.2K

C.  C

D.  C

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4.2∘

14.2∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hZZM9hB0EtmT
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYsEMr7ziFrn


30. कितने इलेक्ट्रो नो की प्रवाह दर एक एम्पियर धारा है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.25 × 109

6.25 × 1018

6.25 × 105

6.25 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYsEMr7ziFrn


31. एकसमान मोटाई के  तार की लम्बाई L , व्यास d तथा

प्रतिरोध R ओम है । समान पदार्थ के  दू सरे तार की लम्बाई

4L तथा व्यास 2d हो तो इसका प्रतिरोध होगा -

A. 2R

B. R

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R

2

R

4

https://dl.doubtnut.com/l/_YEeS23xm9Uyy


32. समांतर क्रम में जुड़े 10 ओम के  दो प्रतिरोधो का तुल्य

प्रतिरोध है -

A. 5 ओम

B. 10 ओम

C. 15 ओम

D. 20 ओम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_seHxoC7UQBWs
https://dl.doubtnut.com/l/_DWdGjSznn7dh


33. ताम्बे के  तीन तारो के  द्रव्यमान 1:3:5 के  अनुपात में है

तथा उनको लम्बाईयाँ 5:3:1 के  अनुपात में है । उनके  विधुत

प्रतिरोधो का अनुपात है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 3: 5

5: 3: 1

1: 15: 125

125: 15: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DWdGjSznn7dh
https://dl.doubtnut.com/l/_dFPKsGsDThtF


34. किसी तार का प्रतिरोध R है । यदि लम्बाई व त्रिज्या

दोनों दोगुनी कर दी जाये , तब

A. प्रतिरोध दोगुना तथा वशिष्ट प्रतिरोध समान रहेगा

B. प्रतिरोध आधा तथा विशिष्ट प्रतिरोध समान रहेगा

C. प्रतिरोध आधा तथा विशिष्ट प्रतिरोध दोगुना हो जायेगा

D. प्रतिरोध तथा विशिष्ट प्रतिरोध दोनों समान रहेंगे ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dFPKsGsDThtF


35. 40 W तथा 60 W के  दो बल्ब 220V लाइन से जोड़े

जाते है । उनके  प्रतिरोधो का अनुपात है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4: 3

3: 4

2: 3

3: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7e5316ABAkp
https://dl.doubtnut.com/l/_YFdSlRl9UK9e


36. एक ही वोल्टता के  200 वाट व 100 वाट वाले बल्बों के

प्रतिरोध क्रमश:  है , तब -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R1  व R2

R1 = 2R2

R2 = 2R1

R2 = 4R1

R1 = 4R2

https://dl.doubtnut.com/l/_YFdSlRl9UK9e


37. समान वोल्टता के  दो बल्बों के  प्रतिरोध क अनुपात 1 : 2

है । समांतर क्रम में जोड़ने पर उनमे शक्ति - क्षय का अनुपात

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 1

1: 4

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_H1OboPjjDhkh


38. 60 वाट व 100 वाट वाले बल्बों के  तुंत एक ही लम्बाई

के  है , तब

A. 100 वाट वाला तुंत मोटा है

B. 60 वाट वाला तुंत मोटा है

C. दोनों समान मोटाई के  है

D. दोनों की लम्बाई बराबर नहीं हो सकती

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nFFziYG30bjh
https://dl.doubtnut.com/l/_YUTF4DpMoshG


39. एक 220 वोल्ट - 100 वाट का बल्ब 110 वोल्ट की

सप्लाई से जुड़ा है । व्यय होने वाली शक्ति होगी -

A. 100 वाट

B. 50 वाट

C. 25 वाट

D. 2 वाट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YUTF4DpMoshG


40. एक ही वोल्टता के  दो बल्बों के  प्रतिरोध 1 : 2 के

अनुपात में है । श्रेणीक्रम में जोड़ने पर उनमे शक्ति -क्षय का

अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 1

1: 4

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JP0lld2tNk2m


41. 25W - 220V तथा 100W - 220V के  दो बल्बों को

220 वोल्ट के  समांतर क्रम में लगाया जाता है । कौन - सा

बल्ब अधिक चमके गा ?

A. 25 वाट का

B. 100 वाट का

C. दोनों समान चमकें गे

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ljoA5vdrDtJJ


42. 25W - 220V तथा 100W - 220V के  दो बल्बों को

220 वोल्ट मेंस के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है । कौन -

सा बल्ब अधिक चमके गा ?

A. 25 वाट का

B. 100 वाट का

C. दोनों समान चमकें गे

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_52DeeVJEH2df


43. 25W - 220V तथा 100W - 220V के  बल्बों को 440

वोल्ट मेंस के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है । कौन - सा

बल्ब फ्यूज होगा ?

A. 25 वाट का

B. 100 वाट का

C. दोनों फ्यूज हो जायँगे

D. कोई भी फ्यूज नहीं होगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_slxxVJ7eWX92


44. 25W - 220V तथा 100W - 220V के  बल्बों को 440

वोल्ट के  समांतर क्रम में जोड़ाहै । कौन - सा बल्ब फ्यूज होगा

?

A. 25 वाट का

B. 100 वाट का

C. दोनों फ्यूज हो जायँगे

D. कोई भी फ्यूज नहीं होगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CDndRRAdQyP2


45. एक ताम्बे के  तार को खींचकर 1% लम्बाई में वृद्धि कर

दी जाये तो प्रतिरोध में परिवर्तन होगा -

A. 4% वृद्धि

B. 2% वृद्धि

C. 1% वृद्धि

D. 2% कमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UnhQuuAxeZiC
https://dl.doubtnut.com/l/_7q8BvxcvFlNe


46. 200 वाट के  एक टेलीविजन को 4 घंटे तक प्रयुक्त किया

जाता हे । विधुत की कितनी इकाई व्यय हुई ?

A. 60

B. 20

C. 0.8

D. 0.2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7q8BvxcvFlNe


47. एक धातु के  तार को खींचकर उसकी त्रिज्या 1 % की

कमी की जाती है । तार के  प्रतिरोध में परिवर्तन होगा -

A. 4% की वृद्धि

B. 4% की कमी

C. 2% की वृद्धि

D. 2% की कमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jlDTZs1JAxV0
https://dl.doubtnut.com/l/_9wUyntt92uOy


48. n समान प्रतिरोधक पहले श्रेणीक्रम में, उसके  पश्चात

समांतर क्रम में जोड़े जाते है । अधिकतम तथा न्यूनतम

प्रतिरोधो का अनुपात है -

A. 

B. n

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

n

1

n2

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_9wUyntt92uOy
https://dl.doubtnut.com/l/_KZ7ZdNEuCtuJ


49. संलग्न चित्र में बिं दु ओं  A व B के  बीच तुल्य प्रतिरोध है - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6Ω

3Ω

4Ω

8Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_KZ7ZdNEuCtuJ


50. संलग्न चित्र में बिं दु ओं  A व D के  बीच तुल्य प्रतिरोध है - 

A. 

B. 

C. 

D. 

5Ω

4Ω

3Ω

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_KZ7ZdNEuCtuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_18IGCTJ3z4Nl


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. बराबर लम्बाई के  चार तार जिनमे प्रत्येक का प्रतिरोध 5

ओम है , एक वर्ग की आकृ ति में जोड़े गए है। वर्ग के  दो

विपरीत कोनो के  बीच तुल्य प्रतिरोध है -

A. 5 ओम

B. 10 ओम

C. 20 ओम

D.  ओम
4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_18IGCTJ3z4Nl
https://dl.doubtnut.com/l/_Z66yqMsoybUe


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52. R प्रतिरोध के  तार को n बराबर भागो में काटा गया है ।

ये भाग समांतर क्रम में जोड़े जाते है । संयोजन का तुल्य

प्रतिरोध है -

A. nR

B. 

C. 

D. 

R

n

n

R

R

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z66yqMsoybUe
https://dl.doubtnut.com/l/_xnpPulnBkJGf


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

53. विशिष्ट प्रतिरोध का मात्रक है -

A. ओम-मीटर

B. 

C. 

D. -मीटर

Answer: A

(ओम-मीटर) − 1

ओम-मीटर− 1

ओम− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xnpPulnBkJGf
https://dl.doubtnut.com/l/_FkqBdwmQwgfp


वीडियो उत्तर देखें

54. विधुत धारा घनत्व J तथा अपवाह वेग  में संबंध है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

vd

J = nevd

J =
ne

vd

J =
vde

n

J = nev2
d

https://dl.doubtnut.com/l/_FkqBdwmQwgfp
https://dl.doubtnut.com/l/_R0uDyghQBAdz


55. 50 ओम प्रतिरोध वाले धात्विक तार को खींचकर उसकी

लम्बाई दोगुनी कर देने पर उसका नया प्रतिरोध होगा -

A. 25 ओम

B. 50 ओम

C. 100 ओम

D. 200 ओम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R0uDyghQBAdz
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8jBBiLx3piu
https://dl.doubtnut.com/l/_l0nCIQYeRY3M


56. निम्न में कौन - सा द्वितीयक सेल है ?

A. वोल्ट सेल

B. लेक्लांशे सेल

C. डेनियल सेल

D. एडिसन सेल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l0nCIQYeRY3M


57. सेल में आंतरिक प्रतिरोध किसका प्रतिरोध है ।

A. एलेक्ट्रो डो का

B. बर्तन का

C. विलयन का

D. इन सभी का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fry1501jnKQS


58. एक प्राथमिक सेल का वि० वा० बल 2.4 वोल्ट है । यदि

लघुपथित (short circuit ) कर दिया जाता है , तो यह 4.0

एम्पियर की धारा है। सेल का आंतरिक प्रतिरोध है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6Ω

1.2Ω

4Ω

0.6Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_eI2qTyJrswIg


59. एक बाह्म प्रतिरोध R को आंतरिक प्रतिरोध r तथा वि०

वा० बल E वाली बैटरी से जोड़ दिया जाता है । बाह्म परिपथ

में धारा अधिकतम होगी यदि -

A. 

B. 

C. R=r

D. R=0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R < r

R > r

https://dl.doubtnut.com/l/_yKqeAZu2TGJS


60. आंतरिक प्रतिरोध r तथा वि० वा० बल E वाली बैटरी से

बाह्म प्रतिरोध R जोड़ दिया जाता है । बाह्म प्रतिरोध में व्यय

शक्ति अधिकतम होगी यदि -

A. 

B. 

C. R=r

D. R=0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R < r

R > r

https://dl.doubtnut.com/l/_hBIccWpCGMUC


61. 50 वोल्ट की एक बैटरी  के  बाह्म प्रतिरोध के  साथ

जोड़ दी जाती है। यदि परिपथ में धारा 4.5 एम्पियर हो, तो

बैटरी का आंतरिक प्रतिरोध है -

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

0.5Ω

1.1Ω

5.0Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_mM1Z3VJD6X8I


62. एक सेल का आंतरिक प्रतिरोध  तथा वि० वा०

बल 2.0 वोल्ट है । इसे  प्रतिरोध से जोड़ दिया जाता है

। सेल का टर्मिनल विभवांतर होगा -

A. 0.5V

B. 1.90V

C. 1.95V

D. 2.0V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.1Ω

3.9Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_bAyhOIun3hLg


63. एक बैटरी जिसका वि० वा० बल 5 वोल्ट है तथा

आंतरिक प्रतिरोध 2 ओम है, वाह्म प्रतिरोध से जुडी है । यदि

परिपथ में धारा 0.4 एम्पियर हो तो बैटरी की टर्मिनल

वोल्टता है -

A. 5 वोल्ट

B. 5.8 वोल्ट

C. 4.6 वोल्ट

D. 4.2 वोल्ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_crOINGXyJLqh


64. एक सेल का वि० वा० बल E वोल्ट तथा आंतरिक

प्रतिरोध r ओम है इसे r ओम के  बाह्म प्रतिरोध से जोड़ा जाता

हे । सेल के  दोनों टर्मिनलो के  बीच विभवांतर होगा -

A. E वोल्ट

B. 2E वोल्ट

C. E/2 वोल्ट

D. E/4 वोल्ट

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_crOINGXyJLqh
https://dl.doubtnut.com/l/_e92t0Z1D7txO


वीडियो उत्तर देखें

65. एक सेल से ली गयी धारा i तथा सेल के  टर्मिनल

वोल्टेज V के  बीच ग्राफ खींचा जाता है , कौन -सा ग्राफ ठीक

है ?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_e92t0Z1D7txO
https://dl.doubtnut.com/l/_C3gVT1U8uQsw


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

66. एक सेल का जिसका वि० वा० बल E तथा आंतरिक

प्रतिरोध r है , बाह्म प्रतिरोध R से जुड़ा है । प्रतिरोध के  सिरों

के  विभवांतर V का R के  साथ परिवर्तन चित्र में किस से

https://dl.doubtnut.com/l/_C3gVT1U8uQsw
https://dl.doubtnut.com/l/_ihS5TLFOJk2t


प्रदर्शित होगा ? 

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_ihS5TLFOJk2t


वीडियो उत्तर देखें

67. वि० वा० बल E का सेल प्रतिरोध R के  सिरों से जुड़ा है ।

सेल का टर्मिनल विभवांतर V है । सेल का आंतरिक प्रतिरोध

है -

A. 

B. 

C. 

D. (E-V)R

Answer: C

2(E − V )V

R

2(E − V )R

V

(E − V )R

V

https://dl.doubtnut.com/l/_ihS5TLFOJk2t
https://dl.doubtnut.com/l/_bSzKZ2xrAFNn


वीडियो उत्तर देखें

68. यदि किसी सेल ले खुले सिरों के  बीच विभवांतर 2.2

वोल्ट हो तथा इसके  सिरों के  बीच 5 ओम प्रतिरोध जोड़ने पर

सिरों के  बीच विभवांतर 1.8 वोल्ट हो तो सेल का आंतरिक

प्रतिरोध होगा -

A.  ओम

B.  ओम

C.  ओम

D.  ओम

7

12

12

7

9

10

10

9

https://dl.doubtnut.com/l/_bSzKZ2xrAFNn
https://dl.doubtnut.com/l/_HRdigZEcYhVJ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

69. 1.25 V और 0.75 V के  दो सेल परस्पर उल्टे श्रेणी क्रम

में संबंधित है । प्रभावी वोल्टेज होगा -

A. 0.75 V

B. 1.25 V

C. 2.00 V

D. 0.50 V

https://dl.doubtnut.com/l/_HRdigZEcYhVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ILTNpbqKerNX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

70. किसी बैटरी का टर्मिनल विभवांतर -

A. सदैव बैटरी के  वि० वा० बल के  बराबर होता है

B. सदैव बैटरी के  वि० वा० बल से कम होता है

C. बैटरी में प्रवाहित धारा की दिशा के  अनुसार उसके

वि० वा० बल से अधिक और कम होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ILTNpbqKerNX
https://dl.doubtnut.com/l/_MciZQKSpxRbG


D. बैटरी के  आंतरिक प्रतिरोध के  परिणाम के  अनुसार

अधिक और कम होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

71. यदि किसी सेल का आंतरिक प्रतिरोध  है । सेल में

होकर 1 एम्पियर की धारा प्रवाहित होने पर सेल में विभव

पतन होगा -

A. 1 वोल्ट

1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_MciZQKSpxRbG
https://dl.doubtnut.com/l/_BtPiIJFhjtMy


B. 2 वोल्ट

C. 0.5 वोल्ट

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

72. एक सेल का वि० वा० बल E वोल्ट है । जब इसे

लघुपथित कर देते है तो इसका टर्मिनल वोल्टेज है -

A. E वोल्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_BtPiIJFhjtMy
https://dl.doubtnut.com/l/_u4pSDBYzuNmj


B. E/2 वोल्ट

C. 0

D. E/3 वोल्ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

73. तीन प्रतिरोध श्रेणीक्रम में जुड़े है । इनके  लिए कौन - सी

भौतिक राशि समान है ?

A. वैधुत धारा

https://dl.doubtnut.com/l/_u4pSDBYzuNmj
https://dl.doubtnut.com/l/_wFUoYRe68bC8


B. विभवांतर

C. वैधुत शक्ति

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

74. तीन प्रतिरोध समांतर क्रम में जुड़े है । इनके  लिए कौन -

सी भौतिक राशि समान है ?

A. वैधुत धारा

https://dl.doubtnut.com/l/_wFUoYRe68bC8
https://dl.doubtnut.com/l/_V8tMw25UWXCL


B. विभवांतर

C. वैधुत शक्ति

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

75. किरचॉफ का धारा नियम किसके  संरक्षण के

परिणामस्वरूप है ?

A. ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_V8tMw25UWXCL
https://dl.doubtnut.com/l/_AQSjlGZS1EIe


B. संवेग

C. आवेश

D. द्रव्यमान

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

76. किरचॉफ का वोल्टेज नियम किसके  संरक्षण के

आधारित है ?

A. आवेश

https://dl.doubtnut.com/l/_AQSjlGZS1EIe
https://dl.doubtnut.com/l/_R9zJChKpuL1t


B. ऊर्जा

C. संवेग

D. द्रव्यमान + ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

77. परिपथ के  किसी भाग में धारा वितरण को निम्न चित्र में

प्रदर्शित किया गया है । तब धारा I का मान है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_R9zJChKpuL1t
https://dl.doubtnut.com/l/_zPYR9kRTKpLf


A. 1.7 A

B. 3.7 A

C. 1.3 A

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1A

https://dl.doubtnut.com/l/_zPYR9kRTKpLf
https://dl.doubtnut.com/l/_DZUQIHvngWeY


78. संलग्न चित्र में बिन्दुओ A तथा B के  बीच विभवांतर होगा 

A. 4 वोल्ट

B. 6 वोल्ट

C. 8 वोल्ट

D. 10 वोल्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_DZUQIHvngWeY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

79. संलग्न परिपथ चित्र में धारा का मान होगा - 

A. 

B. 

A
1

45

A
1

15

https://dl.doubtnut.com/l/_DZUQIHvngWeY
https://dl.doubtnut.com/l/_CVn6yJSvHGdi


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A
1

10

A
1

5

80. तीन प्रतिरोध, प्रत्येक R चित्र के  अनुसार जुड़े है । बिं दु ओं

M व N के  बीच तुल्य प्रतिरोध है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_CVn6yJSvHGdi
https://dl.doubtnut.com/l/_E6XLPYwzYKC3


A. R

B. 2R

C. R/2

D. R/3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E6XLPYwzYKC3


81. चित्र में A तथा B बिं दु ओं  के  बीच तुल्य प्रतिरोध है - 

A. 

B. 

C. 

10Ω

3Ω

7.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_WRr0ErNyD9Jh


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.5Ω

82. चित्र के  अनुसार पांच प्रतिरोध जुड़े है । X व Y बिं दु ओं  के

बीच तुल्य प्रतिरोध होगा - 

https://dl.doubtnut.com/l/_WRr0ErNyD9Jh
https://dl.doubtnut.com/l/_yyc4l5UClwz8


A. 10 ओम

B. 20 ओम

C. 22 ओम

D. 50 ओम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

83. चित्र में चालकों का एक जाल है । इसमें धाराओं के  मान

दिखाए गए है । धारा i का मान होगा - 

https://dl.doubtnut.com/l/_yyc4l5UClwz8
https://dl.doubtnut.com/l/_tIesX8mHq4dn


A. 3A

B. 13A

C. 23A

D. 

Answer: B

−3A

https://dl.doubtnut.com/l/_tIesX8mHq4dn


वीडियो उत्तर देखें

84. चित्र में  , शक्ति क्षय - 


A.  में अधिक होगा

B.  में अधिक होगा

C. दोनों में बराबर होगा

R1 > R2

R1

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_tIesX8mHq4dn
https://dl.doubtnut.com/l/_l8JziisjUabY


D. होगा ही नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

85. एक सेल जिसका वि० वा० बल 10 वोल्ट तथा आंतरिक

प्रतिरोध नगण्य है, एक परिपथ में चित्र के  अनुसार जुडी है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_l8JziisjUabY
https://dl.doubtnut.com/l/_7pNupNMpu01f


अमीटर A का प्रतिरोध भी नगण्य है । अमीटर का पाठ होगा -

A. 500 मिलिएमपीयर

B. 50 मिलिएमपीयर

C. 200 मिलिएमपीयर

D. 0

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_7pNupNMpu01f


वीडियो उत्तर देखें

86. चित्र में  प्रतिरोध में धारा 0.8 एम्पियर है । 

प्रतिरोध के  सिरों का विभवांतर होगा - 

A. 1.6 वोल्ट

B. 2.4 वोल्ट

3Ω 4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_7pNupNMpu01f
https://dl.doubtnut.com/l/_2C7Dyd8uAnUw


C. 4.8 वोल्ट

D. 9.6 वोल्ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

87. एकसमान तार की लबाई के  अनुदिश विभव प्रवणता 10

वोल्ट/मी है । तार के  अनुदिश लगे मीटर स्के ल पर 30 सेमी

व 60 सेमी के  पाठ्यांको पर दो बिं दु  B व C है । B व C के

बीच विभवांतर है -

https://dl.doubtnut.com/l/_2C7Dyd8uAnUw
https://dl.doubtnut.com/l/_OiisOvrMuDUW


A. 3V

B. 0.4 V

C. 7V

D. 4V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

88. विभवमापी की सुग्राहिता बढ़ायी जा सकती है -

A. प्राथमिक सेल के  वि० वा० बल को बढ़ाकर

https://dl.doubtnut.com/l/_OiisOvrMuDUW
https://dl.doubtnut.com/l/_G3WU0YO8R3wv


B. विभव-प्रवणता को बढ़ाकर

C. तार की लम्बाई को बढ़ाकर

D. तार की लम्बाई को घटाकर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

89. सेल का आंतरिक प्रतिरोध ज्ञात करने के  लिए जब

विभवमापी में संतुलन बिं दु  प्राप्त किया जाता है , तो

विभवमापी तार में धारा प्राप्त होती है -

https://dl.doubtnut.com/l/_G3WU0YO8R3wv
https://dl.doubtnut.com/l/_V1yq3BWnb28I


A. उस सेल से जिसका आंतरिक प्रतिरोध ज्ञात करना

होता है

B. सहायक परिपथ की बैटरी से

C. सेल और सहायक परिपथ की बैटरी दोनों से

D. न तो सेल से और न ही बैटरी से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V1yq3BWnb28I


90. चित्र में बिं दु  B व C बिं दु  D के  बीच विभवांतर

 का मान है - 

A. 12 वोल्ट

B. 6 वोल्ट

C. 4 वोल्ट

D. 0

(VB − VD)

https://dl.doubtnut.com/l/_60xfcxnxszDs


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

91. संलग्न चित्र में  वाले प्रतिरोध में धारा है ? 

A. 1.4 A

B. 1.2 A

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_60xfcxnxszDs
https://dl.doubtnut.com/l/_H9pJNTqyCmHB


C. 0.4 A

D. 1.0 A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

92. एक विभवमापी के  तार की प्रतिरोधकता 

ओम - मीटर तथा अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल

 है ।इसमें 0.2 एम्पियर की धारा प्रवाहित

होती है । तार की विभव - प्रवणता (वोल्ट /मीटर )है -

40 × 10− 8

8 × 10− 6मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_H9pJNTqyCmHB
https://dl.doubtnut.com/l/_JBCvpMth4MiX


A. 0.01

B. 10

C. 

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 2

93. विभवमापी के  प्रयोग में दो सेलो के  विधुत - वाहक बल

 है । इन्हे श्रेणीक्रम में जोड़कर विभवमापी के

तार पर अविक्षेप बिं दु  58 सेमी पर प्राप्त होता है । जब 

E1  व E2

E2

https://dl.doubtnut.com/l/_JBCvpMth4MiX
https://dl.doubtnut.com/l/_D8u46oVcCb9E


विधुत - वाहक बल वाली सेल की ध्रुवता उलट दो जाती है

तो अविक्षेप बिं दु  29 सेमी पर प्राप्त होता है । अनुपात  है

-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E1

E2

3: 1

2: 1

1: 3

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_D8u46oVcCb9E
https://dl.doubtnut.com/l/_bPbYm0L3o6C1


94. एक मानक सेल एक वि० वा० बल विभवमापी के  150

सेमी तार की लम्बाई पर संतुलित होता है । जब इस सेल को

2 ओम के  प्रतिरोध से शंट कर दिया जाता है तो संतुलित बिं दु

100 सेमी लम्बाई पर मिलता है । सेल के  आंतरिक प्रतिरोध

का मान होगा -

A. 0.1 ओम

B. 1 ओम

C. 2 ओम

D. 0.5 ओम

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_bPbYm0L3o6C1


वीडियो उत्तर देखें

95. चित्र में बैटरी द्वारा दी गयी कु ल धारा है - 

A. 1A

B. 6A

https://dl.doubtnut.com/l/_bPbYm0L3o6C1
https://dl.doubtnut.com/l/_27jR4PnLqJlq


C. 4A

D. 2A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

96. यदि व्हीटस्टोन सेतु की प्रत्येक भुजा तथा धारामापी का

प्रतिरोध R है तो बैटरी को जोड़ने वाले सिरों के  बीच प्रतिरोध

है -

A. 
R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_27jR4PnLqJlq
https://dl.doubtnut.com/l/_1RKBnS9gQu43


B. R

C. 2R

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R

4

97. त्रिभुज ABC की तीनो भुजाओं AB, BC, व CA के

प्रतिरोध क्रमश: 40 ओम, 60 ओम तथा 100 ओम है । A व

B के  मध्य तुल्य प्रतिरोध होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_1RKBnS9gQu43
https://dl.doubtnut.com/l/_NFK9AxOe8Rea


A. 32 ओम

B. 64 ओम

C. 50 ओम

D. 200 ओम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

98. 5 मीटर लम्बे तथा  प्रतिरोध वाले विभवमापी के  तार

में 2 mA की धारा प्रवाहित हो रही है । विभवमापी की

विभवमापी हो रही है । विभवमापी की विभव प्रवणता है -

5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_NFK9AxOe8Rea
https://dl.doubtnut.com/l/_hC2z1IKTvRRN


A.  वोल्ट/मीटर

B.  वोल्ट/मीटर

C.  वोल्ट/मीटर

D.  वोल्ट/मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 10− 3

2.5 × 10− 2

1.6 × 106( − 3)

2.3 × 10− 3

99. एक बैटरी जिसका विधुत वाहक बल 5 वोल्ट है तथा

आंतरिक प्रतिरोध  ओम है , एक बहरी प्रतिरोध से जुड़ी है2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_hC2z1IKTvRRN
https://dl.doubtnut.com/l/_L9rF9qGUqi2r


। यदि परिपथ में धारा  ऐम्पियर हों तो बैटरी की टर्मिनल

वोल्टता है :

A. 5 वोल्ट

B. 5.8 वोल्ट

C. 4.6 वोल्ट

D. 4.2 वोल्ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.4

https://dl.doubtnut.com/l/_L9rF9qGUqi2r


100. यदि संतुलित व्हीटस्टोन सेतु की प्रत्येक भुजा तथा

धारामापी का प्रतिरोध R हो तो बैटरी को जोड़ने वाले सिरों

के  बीच तुल्य प्रतिरोध होता है -

A. R

B. 2R

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R

2

R

4

https://dl.doubtnut.com/l/_jQGEhW2P7CaQ


Ncert पाठ्य पुस्तक के  हल

1. किसी कार की संचायक बैटरी का विधुत वाहक बल 12V

है । यदि बैटरी का आंतरिक प्रतिरोध () हो, तो बैटरी से ली

जाने वाली अधिकतम धारा का मान क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. 10V विधुत वाहक बल वाली बैटरी जिसका आंतरिक

प्रतिरोध  है , किसी प्रतिरोधक से संयोजित है । यदि

परिपथ में धारा का मान 0.5A हो, तो प्रतिरोधक का प्रतिरोध

3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_obgXkXPUgvUz
https://dl.doubtnut.com/l/_T8xJxTyg0Ov8


क्या है ? जब परिपथ बंद हो तो सेल की टर्मिनल वोल्टता

क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3.  के  तीन प्रतिरोध श्रेणी में संयोजित है

। प्रतिरोधको के  संयोजन का कु ल प्रतिरोध क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

1Ω, 2Ω  और 3Ω

4. यदि प्रतिरोधको का संयोजन किसी 12V की बैटरी

जिसका आंतरिक प्रतिरोध नगण्य है, से संबंध है, तो प्रत्येक

https://dl.doubtnut.com/l/_T8xJxTyg0Ov8
https://dl.doubtnut.com/l/_3SuUmi4GWZk8
https://dl.doubtnut.com/l/_YSBKNRRFMdQP


प्रतिरोधक के  सिरों पर वोल्टता ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

5.  के  तीन प्रतिरोधक पाशर्व में संयोजन

है । संयोजन का कु ल प्रतिरोध क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2Ω, 4Ω  और 5Ω

6. यदि संयोजन को 20V के  विधुत वाहक बल की बैटरी

जिसका आंतरिक प्रतिरोध नगण्य है, से संबंध किया जाता है,

https://dl.doubtnut.com/l/_YSBKNRRFMdQP
https://dl.doubtnut.com/l/_x4SsuRO0ncoX
https://dl.doubtnut.com/l/_g2Du3JKsHLGy


तो प्रत्येक प्रतिरोधक से प्रभावित होने वाली धारा तथा बैटरी

से ली गयी कु ल धारा का मान ज्ञात कीजिये ।

A. 19 A

B. 29 A

C. 9 A

D. 17 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g2Du3JKsHLGy


7. कमरे का ताप  पर किसी तापन - अवयव का

प्रतिरोध  है । यदि तापन - अवयव का प्रतिरोध 

हो तो अवयव का ताप क्या होगा ? प्रतिरोधक के  पदार्थ का

ताप - गुणांक  है ।

वीडियो उत्तर देखें

(27.0∘C)

100Ω 117Ω

1.70 × 10− 4 / ∘C

8. 15 मीटर लम्बे एवं  अनुप्रस्थ काट

वाले तार में उपेक्षणीय धारा प्रवाहित की गई और इसका

प्रतिरोध  मापा गया है। प्रायोगिक ताप पर तार के  पदार्थ

की प्रतिरोधकता क्या होगी ?

वीडि यो दे खें

6.0 × 10− 7मीटर2

50Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_a4t0wdbN9h3I
https://dl.doubtnut.com/l/_Yqwm2f2H9B8b


वीडियो उत्तर देखें

9. सिल्वर के  किसी तार का  पर प्रतिरोध 

और  पर प्रतिरोध  है । सिल्वर की

प्रतिरोधकता ताप गुणांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

27.5∘C 2.1Ω

100∘C 2.7Ω

10. निक्रोम का एक तापन - अवयव 230V की सप्लाई से

संयोजित है और 3.2A की प्रारम्भिक धारा लेता है, जो कु छ

सेकं ड में 2.8A पर स्थायी हो जाती है । यदि कमरे का ताप

 है तो तापन - अवयव का स्थायी ताप का क्या होगा27.0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Yqwm2f2H9B8b
https://dl.doubtnut.com/l/_fs4qzHSmLje1
https://dl.doubtnut.com/l/_eaJSJwh9A3Vt


? दिए गए ताप - परिसर में निक्रोम का औसत प्रतिरोध का

ताप - गुणांक  है ।

वीडियो उत्तर देखें

1.70 × 10− 4 ∘C − 1

11. चित्र में दर्शाये नेटवर्क  की प्रत्येक शाखा में प्रवाहित धारा

ज्ञात कीजिये । 

https://dl.doubtnut.com/l/_eaJSJwh9A3Vt
https://dl.doubtnut.com/l/_fRRF9OPTbHzc


A. 0.235 A

B. 0.5 A

C. 1 A

D. 0 A

https://dl.doubtnut.com/l/_fRRF9OPTbHzc


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. (a ) किसी मीटर सेतु में जब प्रतिरोध  हो

तो संतुलन बिं दु  , सिरे A से 39.5 सेमी० की लम्बाई पर प्राप्त

है । R का प्रतिरोध ज्ञात कीजिये । व्हीटस्टोन सेतु या मीटर

सेतु में प्रतिरोधकों के  संयोजन के  लिए मोटी कॉपर की

पत्तियां क्यों प्रयोग में लाते है ? 

(b) R तथा S को अंतर्बल करने पर उपरोक्त सेतु का संतुलन

बिं दु  ज्ञात कीजिये । 

S = 12.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_fRRF9OPTbHzc
https://dl.doubtnut.com/l/_6HCW4v1u2zov


(c) यदि सेतु के  संतुलन की अवस्था में गैल्वेनोमीटर कोई

धार दर्शाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

13. 8V विधुत वाहक बल की एक संचायक बैटरी जिसका

आंतरिक प्रतिरोध  है , को श्रेणीक्रम में 15.5Omega`

के  प्रतिरोधक का उपयोग करके  120V के  DC स्त्रोत द्वारा

चार्ज किया जाता है । चार्ज होते समय बैटरी की टर्मिनल

वोल्टता क्या है ? चार्जकारी परिपथ में प्रतिरोधक को

श्रेणीक्रम में संबंध करने का क्या उद्देश्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

0.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_6HCW4v1u2zov
https://dl.doubtnut.com/l/_BuqlRrYtiuuv


14. किसी पौटेशियोमीटर व्यवस्था में, 1.25V विधुत वाहक

बल के  एक सेल का संतुलन बिं दु  तार के  36.0 सेमी लम्बाई

पर प्राप्त होता है । यदि इस सेल को किसी अन्य सेल द्वारा

प्रतिस्थापित कर दिया जाये तो संतुलन बिं दु  63.0 सेमी पर

स्थानांतरित हो जाता है । दूसरे सेल का विधुत वाहक बल

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी ताम्बे के  चालक में मुक्त इलेक्ट्रो नो की संख्या

घनत्व  मीटर  आंकलित की गयी है । 38.5 × 1028 − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_BuqlRrYtiuuv
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4yLuPaxeaDT
https://dl.doubtnut.com/l/_1oshO8JADJAG


मीटर लम्बे तार के  एक सिरे से दू सरे सिरे तक अपवाह करने

में इलेक्ट्रा न कितना समय लेता है ? तार की अनुप्रस्थ काट

 मीटर  है और इसमें 3.0A धारा प्रवाहित हो

रही है ।

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 10− 6 2

16. पृथ्वी के  पृष्ट पर ऋणात्मक पृष्ट - आवेश घनत्व

 है| वायुमंडल के  ऊपरी भाग और पृथ्वी के

पृष्ठ के  बीच 400kV विभवांतर (नीचे के  वायुमंडल को कम

चालकता के  कारण ) के  परिणामत: समूची पृथ्वी पर के वल

1800A की धारा है । यदि वायुमंडलीय विधुत क्षेत्र बनाये

10− 9C /सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_1oshO8JADJAG
https://dl.doubtnut.com/l/_UpmxBe8hAP0x


रखने हेतु कोई प्रक्रिया न हो तो पृथ्वी के  पृष्ठ को उदासीन

करने हेतु (लगभग )कितना समय लगेगा ? (व्यावहारिक रूप

में यह कभी नहीं होता है क्योंकि विधुत आवेशो की पुनः पूर्ति

की एक प्रक्रिया है तथा पृथ्वी के  विभिन्न भागो में लगातार

तड़ित झंझा एवं तड़ित का होना )। (पृथ्वी की त्रिज्या

 मीटर )

वीडियो उत्तर देखें

= 6.37 × 106

17. छः लेड एसिड संचायक सेलो को जिनमे प्रत्येक का विधुत

वालक बल 2V तथा आंतरिक प्रतिरोध  है , के

संयोजन से एक बैटरी बनाई जाती है । इस बैटरी का उपयोग

0.015Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_UpmxBe8hAP0x
https://dl.doubtnut.com/l/_FR3FSWjag1S2


 प्रतिरोधक जो इसके  साथ श्रेणी संबंद्ध है, में धारा की

आपूर्ति के  लिए किया जाता है । बैटरी से कितनी धारा ली

गई है एवं इसकी टर्मिनल वोल्टता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

8.5Ω

18. एक लम्बे समय तक उपयोग में लाये गए संचायक सेल

का विधुत वाहक बल 1.9V और विशाल आंतरिक प्रतिरोध

 है । सेल से कितनी अधिकतम धारा ली जा सकती है

? क्या सेल से प्राप्त यह धारा किसी कार की प्रवर्त्तक मोटर

को स्टार्ट करने में सक्षम होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

380Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_FR3FSWjag1S2
https://dl.doubtnut.com/l/_0RBnsGP7qxmL


19. दो समान लम्बाई की तारो में एक एल्युमिनियम का और

दूसरा कॉपर का बना है । इनके  प्रतिरोध समान है। दोनों

तारो में से कौन - सा हल्का है ? अतः समझाइये की ऊपर से

जाने वाली बिजली के बिलो में एल्युमिनियम के  तारो को क्यों

पसंद किया जाता है ? 

. Al का आपेक्षिक घनत्व =2.7, कॉपर का आपेक्षिक

घनत्व=8.9)

वीडियो उत्तर देखें

(ρAl = 2.63 × 10− 8Ω, ρCu = 1.72 × 10− 8Ω − m

https://dl.doubtnut.com/l/_0RBnsGP7qxmL
https://dl.doubtnut.com/l/_wXM18jBUx50V


20. मिश्र धातु मैगनिन के  बने प्रतिरोधक पर लिए गए

निम्नलिखित प्रेक्षणों से आप क्या निष्कर्ष निकाल सकते है ? 

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दीजिये - 

(a ) किसी असमान अनुप्रस्थ काट वाले धात्विक चालक से

एकसमान धारा प्रवाहित होती है । निम्नलिखित में से चालक

https://dl.doubtnut.com/l/_qPivOBg38Vyp
https://dl.doubtnut.com/l/_zu7x2JwBLGFY


में कौन - सी राशि अचर रहती है - धारा , धारा घनत्व , विधुत

क्षेत्र , अपवाह चाल ? 

(b) क्या सभी परिपथीय अवयवों के  लिए ओम का नियम

सार्वत्रिक रूप से लागू होता है ? यदि नहीं तो उन अवयवों के

उदाहरण दीजिये जो ओम के  नियम का पालन नहीं करते । 

(c) किसी निम्न वोल्टता सम्भरण जिससे उच्च धारा देनी होती

है , का आंतरिक प्रतिरोध बहुत कम होना चाहिए , क्यों ? 

(d ) किसी उच्च विभव (HT ) सम्भरण, मान लीजिये 6kV

,का आंतरिक प्रतिरोध अत्यधिक होना चाहिए , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zu7x2JwBLGFY


22. सही विकल्प छाँटिए- 

(a) धातुओं  की मिश्रधातुओं  की प्रतिरोधकता प्राय: उनकी

अवयव धातुओं  की अपेक्षा (अधिक/कम) होती है । 

(b) आमतौर पर मिश्रधातुओं  के  प्रतिरोध का ताप गुणांक,

शुद्ध धातुओं  के  प्रतिरोध के  ताप गुणांक से बहुत कम/अधिक

होता है । 

(c) मिश्रधातु मैगनिन की प्रतिरोधकता ताप में वृद्धि के  साथ

लगभग (स्वतंत्र है/तेजी से बढ़ती है )। 

(d ) किसी प्ररूपी विधुतरोधी (उदाहरणार्थ , अंबर ) की

प्रतिरोधकता किसी धातु की प्रतिरोधकता की तुलना में

 कोटि के  गुणांक से बड़ी होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

(1022 /1023)

https://dl.doubtnut.com/l/_17GPHaQmHzht


23. आपको R प्रतिरोध वाले n प्रतिरोधक दिए गए है । (i )

अधिकतम (ii) न्यूनतम प्रभावी प्रतिरोध प्राप्त करने के  लिए

आप इन्हे किस प्रकार संयोजित करेंगे ? अधिकतम और

न्यूनतम प्रतिरोधों का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि  के  तीन प्रतिरोध दिए गए हो तो

उनको आप किस प्रकार संयोजित करेंगे कि प्राप्त तुल्य

प्रतिरोध हो - 

1Ω, 2Ω, 3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_17GPHaQmHzht
https://dl.doubtnut.com/l/_kbK43aCw9kFz
https://dl.doubtnut.com/l/_Gpy5UgyXGQwl


(i )

 ?

वीडियो उत्तर देखें

(11/3)Ω, (ii)(11/5)Ω, (iii)6Ω(iv)(6/11)Ω

25. चित्र में दिखाए गए नेटवर्को का तुल्य प्रतिरोध प्राप्त

कीजिये । 

https://dl.doubtnut.com/l/_Gpy5UgyXGQwl
https://dl.doubtnut.com/l/_Te0NOxK8OCEB


 


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Te0NOxK8OCEB


26. किसी  आंतरिक प्रतिरोध वाले 12V के  एक

सम्भरण (supply ) के  चित्र में दर्शाये गए अनंत नेटवर्क  द्वारा

ली गयी धरा का मान ज्ञात कीजिये । प्रत्येक प्रतिरोध का

मान  है 

वीडियो उत्तर देखें

0.5Ω

1Ω

27. चित्र में एक पौटेशियोमीटर दर्शाया गया है जिसमे एक

2.0V और आंतरिक प्रतिरोध  का कोई सेल,0.40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_nkkOLisCZcTy
https://dl.doubtnut.com/l/_tJRkO9amx4Ch


पौटेशियोमीटर के  प्रतिरोध तार AB पर वोल्टता पात बनाये

रखता है । कोई मानक सेल जो 1.02V का अचर विधुत

वाहक बल बनाये रखता है ( कु छ mA की बहुत सामान्य

धाराओं के  लिए ) तार की 67.3 सेमी लम्बाई पर संतुलन

बिं दु  देता है । मानक सेल से अति न्यून धारा लेना सुनिश्चित

करने के  लिए इसके  साथ परिपथ में श्रेणी  का एक

अति उच्च प्रतिरोध संबंध किया जाता है , जिसके  संतुलन

बिं दु  प्राप्त होने के  निकट लघुपथित (shorted ) के  दिया

जाता है । इसके  बाद मानक सेल को किसी अज्ञात विधुत

वाहक बल E के  सेल से प्रतिस्थापित कर दिया जाता है ।

जिससे संतुलन बिं दु  तार की 82.3 सेमी लम्बाई पर प्राप्त

होता है । 

600kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_tJRkO9amx4Ch


 


(a ) E का मान क्या है ? 

(b)  के  उच्च प्रतिरोध का क्या प्रयोजन है ? 

(c) क्या इस उच्च प्रतिरोध से संतुलन बिं दु  प्रभावित होता है ?

(d) उपरोक्त स्थिति में यदि पौटेशियोमीटर के  परिचालक सेल

का विधुत वाहक बल 2.0V के  स्थान पर 1.0V हो तो क्या

यह विधि फिर भी सफल रहेगी ? 

(e) क्या यह परिपथ कु छ mV की कोटि के  अत्यल्प विधुत

वाहक बलो (जैसे की किसी प्ररूपी ताप वैधुत युग्म का विधुत

600kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_tJRkO9amx4Ch


वाहक बल ) के  निर्धारण में सफल होगी ? यदि नहीं तो आप

इसमें किस प्रकार संशोधन करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

28. चित्र में किसी 1.5V के  सेल का आंतरिक प्रतिरोध मापने

के  लिए एक 2.0V का पौटेशियोमीटर दर्शाया गया है । खुला

परिपथ में सेल का संतुलन बिं दु  76.3 सेमी० पर मिलता है ।

सेल के  बाह्म परिपथ में  प्रतिरोध का एक प्रतिरोधक

संयोजित करने पर संतुलन बिं दु  पौटेशियोमीटर के  तार की

64.8 सेमी० लम्बाई पर पहुं च जाता है । सेल के  आंतरिक

9.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_tJRkO9amx4Ch
https://dl.doubtnut.com/l/_F44Fk2NvMsJD


प्रतिरोध का मान गया कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F44Fk2NvMsJD

